

**ТАБАК МАРКЕТ АД**

**ГОДИШЕН ИНДИВИДУАЛЕН ДОКЛАД  
ЗА ДЕЙНОСТТА,  
ДОКЛАД НА НЕЗАВИСИМИЯ ОДИТОР  
И ГОДИШЕН ИНДИВИДУАЛЕН  
ФИНАНСОВ ОТЧЕТ**

**31 декември 2015**

**ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА**

**ЗА 2015**

**ИНДИВИДУАЛЕН ГОДИШЕН ДОКЛАД  
ЗА ДЕЙНОСТТА НА ТАБАК МАРКЕТ АД ПРЕЗ 2015 г.**

**I. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДРУЖЕСТВОТО**

„Табак Маркет“ АД /с предишно наименование “Булгартабак-Трејдинг” АД/ е регистрирано с Решение №1 от 11.08.2006 г. на СГС, по ф. д. № 9496/2006 г. Регистрацията е въз основа на решения на УС на “Булгартабак-Холдинг” АД (Протоколи №12/01.03.06 г. и № 23/09.05.06г.) и последващо разрешение от НС на „Булгартабак-Холдинг” АД (Протокол № 34/02.08.2006 г.). Дружеството е вписано в Търговския регистър с Акт № 20080205130732 на Агенцията по вписванията.

Дружеството е със седалище и адрес на управление гр. София, ул. ”Стара планина” № 5. Дружеството е създадено с цел изграждане на собствена търговска мрежа от обекти за продажба на дребно на тютюневи изделия и провеждане на собствена дистрибуционна и маркетингова политика.

На 14.10.2011 г. Агенцията за приватизация и след приватизационен контрол прехвърля на БТ Инвест ГмбХ Австрия 5 881 380 броя акции, представляващи 79,83% от капитала на Булгартабак-Холдинг АД, с което БТ Инвест ГмбХ Австрия става мажоритарен акционер в „Булгартабак-Холдинг” АД, като по такъв начин придобива и непряк контрол върху Дружеството.

През 2014 година са извършени следните трансакции с акции на Дружеството:

На 22.01.2014г. Благоевград-БТ АД продава на ЕФ ЕМ СИ ДЖИ Трейд АД 74 523 000 бр. акции.

На 27.03.2014г. Благоевград-БТ АД продава на Маркет Инвестмънт АД 74 523 000 бр. акции.

На 19.12.2014г. Маркет Инвестмънт АД продава обратно на Благоевград-БТ АД 51 960 000 бр. акции.

Регистрираният капитал на „Табак Маркет“ АД е 149,047 хил. лв., разпределен в 149,047,000 броя обикновени поименни акции с право на глас с номинална стойност един лев всяка една акция.

Структура на капитала към 31 декември 2015 г.:

-50,00 % или 74 523 500 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Еф Ем Си Джи Трейд” АД;

-34,80 % или 51 960 000 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Благоевград-БТ” АД;

- 15,20 % или 22 563 500 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Маркет Инвестмънт” АД.

„Табак Маркет“ АД не е придобивало собствени акции

Към 31.12.2015 г. „Табак Маркет“ АД има едностепенна система на управление със Съвет на директорите в състав:

Виктор Николаев Налбантов – Изпълнителен директор

Борис Борисов Захариев – Изпълнителен директор

Иван Атанасов Биларев

Волфганг Рекендорфер

Богдан Николов Дренски

Симеон Янков Алексиев

Възнагражденията и заплати по договори за управление и контрол за 2015г. са в размер на 458 х.лв.

## II. ПРЕГЛЕД НА ДЕЙНОСТТА НА ДРУЖЕСТВОТО

### 1. Анализ на продажбите

Предметът на дейност на Дружеството включва дистрибуция на тютюневи изделия, търговия, реклама, маркетинг и др.

Към 31.12.2015г. търговската мрежа на Дружеството се състои от 853 обекта, разположени в следните региони:

Стара Загора, Пазарджик, Шумен, Пловдив, София, Варна, Русе, Благоевград, Дупница, Асеновград, Горна Оряховица, Димитровград, Добрич, Казанлък, Нова Загора, Разград, Свиленград, Смолян, Габрово, Каварна, Кърджали и много други населени места на територията на страната.

Освен търговска дейност в тези обекти Дружеството извършва и поддръжката на Рекламно информационни елементи (РИЕ) тип „Ракета“, както и на спирки, от които генерира приходи от рекламни услуги.

Основната дейност на фирмата през 2015г. е търговия на дребно, търговия на едро с преса и отдаване под наем на рекламни площи в павилионите и спирките, с които дружеството оперира.

„Табак Маркет“ АД извършва търговия на дребно с тютюневи изделия, хранителни стоки и напитки, което обуславя силната зависимост на резултатите на дружеството от:

- силно конкурентна среда на пазара при условията на ценова война;
- законодателни мерки за ограничаване на тютюнопушенето на обществени места и нормативни ограничения на рекламата на тютюневите изделия;
- здравна политика за борба с тютюнопушенето и провежданите кампании в тази насока;
- ниската покупателната способност на населението;
- нерегламентиран внос и продажба на цигари без бандерол и такива с чужд бандерол.

Независимо от гореспоменатите фактори Дружество увеличи приходите си.

През 2015г. увеличението при продажбите в сравнение с 2014г. е с 56% или 70 млн. лв. За това увеличение допринасят следните мерки за стимулиране на продажбите

предприети от Дружеството:

- Разширяване на търговската мрежа;
- Разширяване и оптимизиране на асортимента;
- Промоционални активности и подобряване на комуникацията към клиентите;
- Бонусна схема за регионалните мениджъри и за продавач консултантите с цел стимулиране на продажбите;
- Обучение на персонала;
- Оптимизиране на работното време на месечна база;
- Активна рекламна кампания.

Във връзка със стратегията си за развитие и разрастване на дейността дружеството ще продължи да увеличава търговската си мрежа през 2016г., да развива концепцията си за корпоративна идентичност, да проектира търговски обекти подходящи за различни локации и архитектурни стилове, като целта е да се проектират три типа обекти – уличен павилион, специализиран магазин и магазин за търговски центрове. Важен проект за развитието на компанията и персонала е франчайз проектът „Моята Лафка“.

## 2. Анализ на разходите

Най-голямо увеличение при разходите на Дружеството от 54% се наблюдава при отчетната стойност на продадените стоки, което е резултат на увеличение на продажбите. Разходите за външни услуги нарастват в резултат на увеличаване брой на обекти и свързаните с това разходи за наеми, поддръжка, експлоатация, наемане на персонал и реклама.

Увеличението на търговските обекти на Дружеството е основната причина за увеличението на разходите за материали, разходите за персонал и амортизации.

Дружеството няма клонове.

Финансовите показатели на Дружеството за 2015г. са:

- Коефициент на обща ликвидност -  $KOL = KA/KЗ = 42,391 / 55,138 = 0.769$
- Коефициент на собственост = Собствен капитал/Активи = 0,138
- Нетен оборотен капитал =  $KA - KЗ = -12,747$

## III. ФИНАНСОВИ ИНСТРУМЕНТИ И УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК

В хода на обичайната си стопанска дейност, Дружеството е изложено на различни финансови рискове, най-важните от които са: пазарен (включващ валутен риск, риск от промяна на справедливата стойност и ценови риск), кредитен риск, ликвиден риск и риск на лихвено-обвързани парични потоци. Управлението на риска е фокусирано върху трудностите за прогнозиране на финансовите пазари и минимизиране на потенциалните отрицателни ефекти, които могат да се отразят върху финансовите резултати.

Финансовите рискове текущо се идентифицират, измерват и наблюдават с помощта на различни контролни механизми, за да се определят адекватни цени на стоките на Дружеството и на привлечения от него заеман капитал, както и да се оценят адекватно пазарните обстоятелства, правените от него инвестиции и формите на поддържане на свободните ликвидни средства, без да се допуска неоправдана концентрация на даден риск.

Управлението на риска се осъществява текущо под прякото ръководство на изпълнителните директори и главния счетоводител на Дружеството.

По-долу са описани видовете рискове, на които е изложено Дружеството при осъществяване на стопанската си дейност, както и възприетият подход при управлението на тези рискове.

### **Валутен риск**

Дружеството осъществява своите сделки основно на вътрешния пазар. То не е изложено на валутен риск, защото всички негови операции и сделки са в български лева. Валутен риск за Дружество има само в отпуснат заем, деноминиран в американски долари.

### **Ценови риск**

Дружеството не е изложено на ценови риск от негативни промени в цените на стоките и услугите, обект на неговите операции, поради това, че стоките не се търгуват на стоковите борси, а съгласно договорните отношения с клиентите и доставчиците, цените на стоките и услугите са обект на периодичен анализ и обсъждане за преразглеждане и актуализиране спрямо промените на пазара.

Основните продажби, които осъществява дружеството са :

продажба на тютюневи, пакетирани хранителни изделия, безалкохолни напитки, предплатени карти, вестници и списания, ваучери, продажба на лотарийни билети, предоставяне на рекламни площи.

Ръководството е на мнение, че не съществува съществен ценови риск, доколкото от 01.07.2006 г. продажните цени на тютюневите изделия (пазарно определени цени на дребно) продавани на вътрешния пазар, подлежат на регистрационен режим, а покупната цена е с фиксиран размер на отстъпката.

Доставката на цигари от български производители се извършва от „Експрес логистика и дистрибуция“ ООД. Вносните цигари в обектите на Дружеството се доставят от фирми - дистрибутори или вносители, с които Дружеството има сключени договори.

Цената на придобиване на останалите стоки, продавани в търговските обекти, се определя след свободно договаряне с доставчиците. Дружеството работи с определен кръг доставчици с добра репутация, с които се стреми да договаря максимално изгодни условия (размер на търговската отстъпка, условия за доставка и срок за разсрочено плащане). Продажните цени са съобразени с пазарната конюнктура и с политиката да се повиши мотивацията за покупка и потребление.

### **Кредитен риск**

Кредитен риск е рискът, при който клиентите на Дружеството няма да бъдат в състояние да изплатят изцяло и в обичайно предвидените срокове дължимите от тях суми.

Кредитния риск за Дружеството е минимален, тъй като продажбите почти изцяло се осъществяват в брой. Изключение са продажбите на рекламна площ, които в момента се

осъществяват основно на компанията-майка, при договорени условия за авансово плащане. Паричните средства по депозитни и разплащателни сметки са ограничени до банки с висока репутация и ликвидна стабилност, което ограничава риска относно паричните средства и паричните еквиваленти.

#### **Ликвиден риск**

Ликвидният риск се изразява в негативната ситуация Дружеството да не бъде в състояние да погаси всички свои задължения, съгласно техния падеж.

То провежда консервативна политика по управление на ликвидността, чрез която се стреми да поддържа оптимален ликвиден запас, парични средства и добра способност на финансиране на стопанската си дейност.

Дружеството осъществява наблюдение и контрол върху фактическите и прогнозните парични потоци по периоди напред и поддържане на равновесие между матурирещите граници на активите и пасивите. Текущо падежът и своевременното осъществяване на плащанията се следи от счетоводния отдел, като се поддържа ежедневна информация за наличните парични средства и предстоящите плащания.

#### **Управление на капиталовия риск**

С управлението на капитала, Дружеството цели да създава и поддържа възможности да продължи да функционира като действащо предприятие и да осигурява съответната възвръщаемост на инвестираните средства на едноличния собственик на капитала и стопански ползи на другите заинтересовани лица и участници в неговия бизнес, както и да поддържа оптимална капиталова структура, за да се редуцират разходите за капитал. Дружеството текущо наблюдава осигуреността и структурата на капитала си. От създаването си до момента Дружеството финансира дейността си основно от паричните вноски в капитала.

Във връзка със стратегията си за развитие и разрастване на дейността дружеството ще продължи да увеличава търговската си мрежа, да развива концепцията си за корпоративна идентичност, да проектира търговски обекти подходящи за различни локации и архитектурни стилове, като целта е да се проектират три типа обекти – уличен павилион, специализиран магазин и магазин за търговски центрове. Важен проект за развитието на компанията и персонала е франчайз проектът „Моята Лафка“.

#### **IV. Научни изследвания и проучвания**

През изтеклата 2015 година във фирмата няма осъществявани научни изследвания и проучвания.

**V. УЧАСТИЕ НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА СЪВЕТА НА ДИРЕКТОРИТЕ В ТЪРГОВСКИ ДРУЖЕСТВА КАТО НЕОГРАНИЧЕНО ОТГОВОРНИ СЪДРУЖНИЦИ, ПРИТЕЖАВАНЕ НА ПОВЕЧЕ ОТ 25 НА СТО ОТ КАПИТАЛА НА ДРУГО ДРУЖЕСТВО, КАКТО И УЧАСТИЕТО ИМ В УПРАВЛЕНИЕТО НА ДРУГИ ДРУЖЕСТВА ИЛИ КООПЕРАЦИИ КАТО ПРОКУРИСТИ, УПРАВИТЕЛИ ИЛИ ЧЛЕНОВЕ НА СЪВЕТИ – ИНФОРМАЦИЯ ПО ЧЛ. 247, АЛ.2, Т.4 ОТ ТЗ .**

Въз основа на подадена информация от членовете на Съвета на директорите на Табак Маркет АД, участието им в търговски дружества като неограничено отговорни съдружници, притежаването на повече от 25 на сто от капитала на друго дружество, както и участието им в управлението на други дружества или кооперации като прокуристи, управители или членове на съвети е както следва:

**ИВАН АТАНАСОВ БИЛАРЕВ - Член на СД**

- участие в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник – не
- притежание на повече от 25 на сто от капитала на друго дружество – „АЙ БИ БИЛДИГ“ ЕООД, ЕИК 101 677 974; „БИЛТА“ ЕАД, ЕИК 203 401 986
- участието в управлението на други дружества или кооперации като прокурист, управител или член на съвет – „БИЛТА“ ЕАД -Член на СД и Изпълнителен директор

**Волфганг Рекендорфер - Член на СД**

- участие в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник – не
- притежание на повече от 25 на сто от капитала на друго дружество – „ЕФ ЕМ СИ ДЖИ Трейд“ АД, ЕИК 202 869 537
- участието в управлението на други дружества или кооперации като прокурист, управител или член на съвет – „ЕФ ЕМ СИ ДЖИ Трейд“ АД-Член на СД и Изпълнителен директор.

**Богдан Николов Дренски - Член на СД**

- участие в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник –
- притежание на повече от 25 на сто от капитала на друго дружество – „ЛЕКС ЛОКУС“ ЕООД, ЕИК – 175 342 339 ;
- участието в управлението на други дружества или кооперации като прокурист, управител или член на съвет – „ЛОКУС“ АД, ЕИК 202 310 569 – член на СД, – „ЕФ ЕМ СИ ДЖИ Трейд“ АД-Член на СД.

**БОРИС БОРИСОВ ЗАХАРИЕВ - Член на СД и Изпълнителен директор**

- участие в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник – не
- притежание на повече от 25 на сто от капитала на друго дружество – „ДИ ВАЛИ 2014“ ООД, ЕИК 203 073 176; „УЛИКАНА“ ЕООД, ЕИК 201 202 067; „СВОБОДА ГРУП“ ООД, ЕИК 131 042 219; „МАРКЕТ ИНВЕСТМЪНТ“ АД, ЕИК 202 968 841;;
- участието в управлението на други дружества или кооперации като прокурист, управител или член на съвет – „РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА ПЕЧАТА“ АД, ЕИК 121 207 277 – член на СД; „ТАБАК ТРАФИК“ ЕАД, ЕИК 175 239 360 – член на СД и Изпълнителен директор; „МАРКЕТ ИНВЕСТМЪНТ“ АД, ЕИК 202 968 841 - член на СД и Изпълнителен директор; „ЕЛИЗА 1999“ ЕООД, ЕИК 115 520 091 – управител; „БОБИ ПРЕС“ ООД, ЕИК 102 684 007 – управител; „ДИ ВАЛИ 2014“ ООД, ЕИК 203 073 176 – управител; „УЛИКАНА“ ЕООД, ЕИК 201 202 067 – управител; „СВОБОДА ГРУП“ ООД, ЕИК 131 042 219 - управител.

**Симеон Янков Алексиев - Член на СД**

- участие в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник – не



- притежание на повече от 25 на сто от капитала на друго дружество – не
- участието в управлението на други дружества или кооперации като прокурист, управител или член на съвет – „МИНЛ ИНВЕСТ“ АД, ЕИК 203 965 549 – член на СД

Виктор Николаев Налбантов – Член на СД и Изпълнителен директор

- участие в търговски дружества като неограничено отговорен съдружник – не
- притежание на повече от 25 на сто от капитала на друго дружество – не
- участието в управлението на други дружества или кооперации като прокурист, управител или член на съвет – „РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА ПЕЧАТА“ АД, ЕИК 121 207 277 – член на СД; „ЕФ ЕМ СИ ДЖИ Трейд“ АД, ЕИК 202 869 537 - член на СД

## VI. СЪБИТИЯ СЛЕД ДАТАТА НА ОТЧЕТА ЗА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ

За сметка на Табак Маркет АД на 25.01.2016г. са удължени издадените гаранции за следните дружества:

Табак Трафик ЕАД в полза на община Русе, в размер на 36 хил.лв и срок 31.01.2017г.;

Фактор плюс ЕООД в полза на община Русе, в размер на 69 хил.лв и срок 31.01.2017г.;

Ди прес ЕООД в полза на община Варна, в размер на 23 хил.лв и срок 31.01.2017г.;

Одесос М ООД в полза на община Варна, в размер на 29 хил.лв и срок 31.01.2017г.;

Изпълнителни директори:

(Борис Захариев)

(Виктор Налбантов)



Дата на съставяне: 28.03.2016 г.

**ДОКЛАД НА НЕЗАВИСИМИЯ ОДИТОР И  
ГОДИШЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ  
31 ДЕКЕМВРИ 2015**

## ДОКЛАД НА НЕЗАВИСИМИЯ ОДИТОР

### До акционерите на Табак Маркет АД

#### Доклад върху индивидуалния финансов отчет

1. Ние извършихме одит на приложения индивидуален финансов отчет на **Табак Маркет АД** (“Дружеството”), включващ индивидуален отчет за финансовото състояние към 31 декември 2015, индивидуален отчет за всеобхватния доход, индивидуален отчет за промените в собствения капитал и индивидуален отчет за паричните потоци за годината, приключваща на тази дата, както и обобщеното оповестяване на съществените счетоводни политики и другата пояснителна информация.

#### *Отговорност на ръководството за индивидуалния финансов отчет*

2. Отговорността за изготвянето и достоверното представяне на този индивидуален финансов отчет в съответствие с Международните стандарти за финансово отчетяване (МСФО), приети от Европейския съюз, както и за система за вътрешен контрол, която ръководството счита за необходима за изготвянето на финансов отчет, който да не съдържа съществени отклонения, независимо дали те се дължат на измама или на грешка, се носи от ръководството.

#### *Отговорност на одитора*

3. Нашата отговорност се свежда до изразяване на одиторско мнение върху този индивидуален финансов отчет, основаващо се на извършения от нас одит. Нашият одит бе проведен в съответствие с професионалните изисквания на Международните одиторски стандарти. Тези стандарти налагат спазването на етичните изисквания, както и одитът да бъде планиран и проведен така, че ние да се убедим в разумна степен на сигурност доколко индивидуалният финансов отчет не съдържа съществени грешки.
4. Одитът включва изпълнението на процедури с цел получаване на одиторски доказателства относно сумите и оповестяванията, представени в индивидуалния финансов отчет. Избраните процедури зависят от преценката на одитора, включително оценката на рисковете от съществени отклонения в индивидуалния финансов отчет, независимо дали те се дължат на измама или на грешка. При извършването на тези оценки на риска одиторът взема под внимание системата за вътрешен контрол, свързана с изготвянето и достоверното представяне на индивидуалния финансов отчет от страна на Дружеството, за да разработи одиторски процедури, които са подходящи при тези обстоятелства, но не с цел изразяване на мнение относно ефективността на системата за вътрешен контрол на Дружеството. Одитът също така включва оценка на уместността на прилаганите счетоводни политики и разумността на приблизителните счетоводни оценки, направени от ръководството, както и оценка на цялостното представяне в индивидуалния финансов отчет.

5. Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас квалифицирано одиторско мнение.

*База за квалифицирано мнение*

6. Дружеството представя в индивидуалния отчет за финансовото състояние към 31 декември 2015 начисления за задължения към доставчици в размер на 7,205 хил. лева., които са възникнали в резултат на доставени стоки в търговските обекти на Дружеството. Поради непредоставяне на първични документи за начислените задължения и директни потвърждения от страна на доставчиците, ние не бяхме в състояние да се убедим, включително и с други алтернативни одит процедури в наличието, пълнотата, оценката и представянето на горепосочените начисления за задължения, както и други възможни ефекти по отношение на материални запаси, отчетна стойност на продадените стоки и печалбите и загубите в индивидуалния финансов отчет на Дружеството за годината, приключваща на 31 декември 2015.

*Квалифицирано мнение*

7. По наше мнение, с изключение на възможните ефекти от посоченото в параграф 6 по-горе, индивидуалният финансов отчет представя достоверно, във всички съществени аспекти, финансовото състояние на Дружеството към 31 декември 2015, както и неговите финансови резултати от дейността и паричните потоци за годината, приключваща на тази дата, в съответствие с МСФО, приети от Европейския съюз

*Обръщане на внимание*

8. Обръщаме внимание на бележка 21 към приложения финансов отчет, където е оповестено че Дружеството е отчело прихващане на задълженията си по кредити към Корпоративна търговска банка АД – в несъстоятелност с придобито вземане от банката в размер на 34,400 хил. лв. Ръководството на Дружеството е направило анализ на рисковете и счита, че съществува несигурност относно бъдещия изход на този въпрос, както и относно това дали прихващането ще бъде признато. Бъдещото развитие на този въпрос може да окаже влияние върху стойността на признатите активи, пасиви и на печалбата и загубата. Нашето мнение не е квалифицирано по този въпрос.
9. Обръщаме внимание на бележка 2.1 към приложения финансов отчет, относно приложимостта на принципа на действащо предприятие. Към 31 декември 2015 размерът на чистата стойност на имуществото е спаднала под размера на вписания капитал. Според изискванията на чл. 252 от Търговския закон, когато чистата стойност на имуществото на Дружеството спадне под размера на вписания капитал, и в срок от една година Общото събрание не вземе решение за намаляване на капитала, за преобразуване или прекратяване, дружеството може да бъде прекратено с решение на съда по седалището. Тези обстоятелства показват значителна несигурност, която може да породви съществено съмнение относно възможността на Дружеството да продължи дейността си като действащо предприятие. Нашето мнение не е квалифицирано по този въпрос.

**Доклад върху други правни и регулаторни изисквания - Годишен индивидуален доклад за дейността на Дружеството съгласно Закона за счетоводството**

10. Съгласно изискванията на Закона за счетоводството, ние прегледахме приложения Годишен индивидуален доклад за дейността на Дружеството. Годишният индивидуален доклад за дейността, изготвен от ръководството, не е част от индивидуалния финансов отчет. Историческата финансова информация, представена в Годишния индивидуален доклад за дейността на Дружеството, съставен от ръководството, съответства в съществените си аспекти на финансовата информация, която се съдържа в индивидуалния финансов отчет на Дружеството към 31 декември 2015, изготвен в съответствие с МСФО, приети от Европейския съюз. Отговорността за изготвянето на Годишния индивидуален доклад за дейността на Дружеството от 28 март 2016 се носи от ръководството на Дружеството.

*Deloitte Audit*

Делойт Одит ООД



Силвия Пенева  
Управител  
Регистриран одитор

София  
24 юни 2016



ТАБАК МАРКЕТ АД

ГОДИШЕН ИНДИВИДУАЛЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ  
2015 година

ИНДИВИДУАЛЕН ОТЧЕТ ЗА ВСЕОБХВАТНИЯ ДОХОД

	Приложения	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Приходи	3.1	185,430	123,456
Отчетна стойност на продадени стоки	3.2	(138,225)	(90,335)
Печалба от продажба на дълготрайни активи	3.3	10,447	1,618
Разходи за материали	4	(2,870)	(2,746)
Разходи за персонала	5	(18,856)	(17,235)
Разходи за външни услуги	6	(23,735)	(15,496)
Разходи за амортизация	10,11	(4,401)	(3,280)
Други разходи за дейността	7	(6,096)	(95,230)
<b>Печалба/(Загуба) от оперативна дейност</b>		<b>1,694</b>	<b>(99,248)</b>
Финансови разходи, нетно	8	(5,114)	(18,197)
<b>Загуба преди облагане с данъци</b>		<b>(3,420)</b>	<b>(117,445)</b>
Икономия от / (разход за) данъци върху печалбата	9	364	(1,002)
<b>Нетна загуба за периода</b>		<b>(3,056)</b>	<b>(118,447)</b>
<b>Компоненти, които няма да бъдат впоследствие</b>			
<b>рекласифицирани в печалбата или загубата:</b>			
Актьорска загуба от дългосрочни задължения към персонала		(8)	(13)
Друг всеобхватен доход / (загуба)		(8)	(13)
<b>Общо всеобхватен доход / (загуба) за периода</b>		<b>(3,064)</b>	<b>(118,460)</b>


Изпълнителни директори:

  
ТАБАК МАРКЕТ  
(Борис Захариев)  
ТАБАК МАРКЕТ АД

(Виктор Налбантов)

Съставител:

(Ивайло Иванов)

  
Силвия Пенева  
Регистриран одитор  
Дата: 24 юни 2016 г.

Дата на съставяне: 28.03.2016 г.



Годишният финансов отчет следва да се разглежда заедно с приложенията, които представляват неразделна част от него.

## ТАБАК МАРКЕТ АД

ГОДИШЕН ИНДИВИДУАЛЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ  
2015 година

## ИНДИВИДУАЛЕН ОТЧЕТ ЗА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ

АКТИВИ	Приложения	Към 31.12.2015 BGN ,000	Към 31.12.2014 BGN ,000
<b>Нетекучи активи</b>			
Имоти, машини и оборудване	10	32,537	33,234
Нематериални активи	11	1,873	3,224
Отсрочен данъчен актив	12	684	320
Репутация	13	368	368
Инвестиции в дъщерни дружества	14	10,856	10,856
Инвестиции в съвместно контролирани дружества	15.1	4,282	4,282
Други нетекучи активи	16	5,410	2,679
		<u>56,010</u>	<u>54,963</u>
<b>Текущи активи</b>			
Материални запаси	17	22,010	17,662
Вземания от свързани лица	23	6,073	5,315
Търговски и други вземания	18	8,180	9,990
Парични средства и парични еквиваленти	19	5,697	4,999
		<u>41,960</u>	<u>37,966</u>
		<u>97,970</u>	<u>92,929</u>
<b>ОБЩО АКТИВИ</b>			
<b>СОБСТВЕН КАПИТАЛ И ПАСИВИ</b>			
<b>СОБСТВЕН КАПИТАЛ</b>			
Основен акционерен капитал		149,047	149,047
Натрупани загуби	20	(135,493)	(132,429)
		<u>13,554</u>	<u>16,618</u>
<b>ПАСИВИ</b>			
<b>Нетекучи задължения</b>			
Задължения към свързани лица	23	840	-
Задължения към персонала при пенсиониране	22	290	157
Нетекуча част на финансови задължения	21	28,148	30,697
Нетекуча част на търговски и други задължения	24	-	9,398
		<u>29,278</u>	<u>40,252</u>
<b>Текущи задължения</b>			
Задължения към свързани лица	23	24,444	6,509
Текуща част на търговски и други задължения	24	23,504	20,613
Задължения към персонала и за социално осигуряване	25	2,332	1,907
Текуща част на финансови задължения	21	4,858	7,030
		<u>55,138</u>	<u>35,059</u>
		<u>84,416</u>	<u>76,311</u>
		<u>97,970</u>	<u>92,929</u>

Изпълнителни директори:



(Борис Захариев)

(Виктор Налбантов)

Съставител:

(Ивайло Ивацов)

Силвия Пенева  
Регистриран одитор  
Дата: 24 юни 2016 г.

Дата на съставяне: 28.03.2016 г.

Годишният финансов отчет следва да се разглежда заедно с приложенията, които представляват неразделна част от него.



ТАБАК МАРКЕТ АД

ГОДИШЕН ИНДИВИДУАЛЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ  
2015 година

ИНДИВИДУАЛЕН ОТЧЕТ ЗА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ

	Приложения	2015 BGN '000	2014 BGN '000
<b>Парични потоци от оперативна дейност</b>			
Постъпления от клиенти		223,794	152,146
Плащания на доставчици		(191,511)	(136,652)
Плащания на персонала и за социално осигуряване		(17,670)	(16,251)
Платени данъци (без данъци върху печалбата)		(2,243)	(485)
Възстановени данъци (без данъци върху печалбата)		*	2,043
Други плащания, нетно		2,043	(258)
<b>Нетни парични потоци от/(използвани за) оперативната дейност</b>		<b>14,413</b>	<b>543</b>
<b>Парични потоци от инвестиционна дейност</b>			
Покупки на имоти, машини и оборудване		(5,777)	(18,876)
Постъпления от продажба на имоти, машини и оборудване		*	3,384
Продажба на инвестиции		*	82
Предоставени заеми		(1,483)	(1,397)
<b>Нетни парични потоци, използвани в инвестиционната дейност</b>		<b>(7,260)</b>	<b>(16,807)</b>
<b>Парични потоци от финансова дейност</b>			
Банкови такси		(325)	(331)
Плащания по лихви и главници		(6,006)	(2,161)
Получени заеми		1,290	20,000
Плащания по финансов лизинг		(1,313)	(1,246)
<b>Нетни парични потоци от/(използвани за) финансовата дейност</b>		<b>(6,354)</b>	<b>16,262</b>
<b>Нетно увеличение/(намаление) на паричните средства и паричните еквиваленти</b>		<b>799</b>	<b>(2)</b>
Парични средства и парични еквиваленти на 1 януари		4,675	4,677
<b>Парични средства и парични еквиваленти на 31 декември</b>	19	<b>5,474</b>	<b>4,675</b>

Изпълнителни директори:



(Виктор Налбантов)

Съставител:

(Ивайло Иванов)

Силвия Пенева  
Регистриран одитор  
Дата: 24 юни 2016 г.

Дата на съставяне: 28.03.2016 г.



Годишният финансов отчет следва да се разглежда заедно с приложенията, които представляват неразделна част от него.



ТАБАК МАРКЕТ АД

ГОДИШЕН ИНДИВИДУАЛЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА ГОДИНАТА, ПРИКЛЮЧВАЩА НА 31 ДЕКЕМВРИ 2015 година

ИНДИВИДУАЛЕН ОТЧЕТ ЗА ПРОМЕНИТЕ В СОБСТВЕНИЯ КАПИТАЛ

Приложения	Основен акционерен капитал BGN'000	Натрупани загуби BGN'000	Общо собствен капитал BGN'000
Салдо на 1 януари 2014 г.	149,047	(13,969)	135,078
Нетна загуба за периода	-	(118,447)	(118,447)
Друг всеобхватен доход	-	-	-
Актьорска загуба	-	(13)	(13)
Общ друг всеобхватен доход	-	(13)	(13)
Общ всеобхватен доход / (загуба)	-	(118,460)	(118,460)
Салдо на 31 декември 2014 г.	20 149,047	(132,429)	16,618
Нетна загуба за периода	-	(3,056)	(3,056)
Друг всеобхватен доход	-	-	-
Актьорска загуба	-	(8)	(8)
Общ друг всеобхватен доход / (загуба)	-	(8)	(8)
Общ всеобхватен доход / (загуба)	-	(3,064)	(3,064)
Салдо на 31 декември 2015 г.	20 149,047	(135,493)	13,554

Изпълнителни директори:



(Виктор Налбантов)

Съставител:

(Ивайло Иванов)

Силвия Пенева  
Регистриран одитор  
Дата: 24 юни 2016 г.

Дата на съставяне: 28.03.2016 г.



Годишният финансов отчет следва да се разглежда заедно с приложенията, които представляват неразделна част от него.

**СЪДЪРЖАНИЕ**

ИНДИВИДУАЛЕН ОТЧЕТ ЗА ВСЕОБХВАТНИЯ ДОХОД .....	1
ИНДИВИДУАЛЕН ОТЧЕТ ЗА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ.....	2
ИНДИВИДУАЛЕН ОТЧЕТ ЗА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ .....	3
ИНДИВИДУАЛЕН ОТЧЕТ ЗА ПРОМЕНИТЕ В СОБСТВЕНИЯ КАПИТАЛ .....	4
<b>ПРИЛОЖЕНИЯ КЪМ ГОДИШНИЯ ИНДИВИДУАЛЕН ФИНАНСОВ ОТЧЕТ</b>	
1.ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДРУЖЕСТВОТО .....	9
3.1 ПРИХОДИ.....	34
3.3 ПЕЧАЛБА ОТ ПРОДАЖБА НА ДЪЛГОТРАЙНИ АКТИВИ.....	35
4.РАЗХОДИ ЗА МАТЕРИАЛИ .....	35
5. РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА .....	35
6. РАЗХОДИ ЗА ВЪНШНИ УСЛУГИ.....	35
7. ДРУГИ РАЗХОДИ ЗА ДЕЙНОСТТА .....	36
8. ФИНАНСОВИ ПРИХОДИ /(РАЗХОДИ), НЕТНО .....	36
9. ИКОНОМИЯ ОТ / (РАЗХОД ЗА) ДАНЪЦИ .....	37
10. ИМОТИ, МАШИНИ И СЪОРЪЖЕНИЯ .....	38
11. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ .....	40
12. АКТИВИ ПО ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ .....	40
13. РЕПУТАЦИЯ.....	41
14. ИНВЕСТИЦИИ В ДЪЩЕРНИ ДРУЖЕСТВА .....	42
15. 1. ИНВЕСТИЦИИ В СЪВМЕСТНО КОНТРОЛИРАНИ ДРУЖЕСТВА .....	42
16. ДРУГИ НЕТЕКУЩИ АКТИВИ .....	43
17. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ .....	43
18. ТЪРГОВСКИ И ДРУГИ ВЗЕМАНИЯ .....	44
19. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ .....	45
20. ОСНОВЕН АКЦИОНЕРЕН КАПИТАЛ.....	45
21. ФИНАНСОВИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ.....	46
22. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ПЕРСОНАЛА ПРИ ПЕНСИОНИРАНЕ .....	49
23. ВЗЕМАНИЯ И ЗАДЪЛЖЕНИЯ ОТ/КЪМ СВЪРЗАНИ ЛИЦА.....	51
25. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ПЕРСОНАЛА И ЗА СОЦИАЛНО И ЗДРАВНО ОСИГУРЯВАНЕ.....	56

26. СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА .....	56
27. УСЛОВНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ И АНГАЖИМЕНТИ .....	59
28. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК .....	61
29. СЪБИТИЯ СЛЕД ДАТАТА НА ОТЧЕТА ЗА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ .....	68

*ПРИЛОЖЕНИЯ*

*КЪМ*

*ИНДИВИДУАЛНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ*

## **1.ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДРУЖЕСТВОТО**

„Табак Маркет“ АД /с предишно наименование “Булгартабак-Трейдинг” АД/ („Дружеството“)е регистрирано с Решение №1 от 11.08.2006 г. на СГС, по ф. д. № 9496/2006 г. Регистрацията е въз основа на решения на УС на "Булгартабак-Холдинг" АД (Протоколи №12/01.03.06 г. и № 23/09.05.06г.) и последващо разрешение от НС на „Булгартабак-Холдинг" АД (Протокол № 34/02.08.2006 г.). Дружеството е вписано в Търговския регистър с Акт № 20080205130732 на Агенцията по вписванията.

Дружеството е със седалище и адрес на управление гр. София, ул. "Стара планина" № 5.

Дружеството е създадено с цел изграждане на собствена търговска мрежа от обекти за продажба на дребно на тютюневи изделия и провеждане на собствена дистрибуционна и маркетингова политика.

На 14.10.2011 г. Агенцията за приватизация и след приватизационен контрол прехвърля на БТ Инвест ГмбХ Австрия 5 881 380 броя акции, представляващи 79,83% от капитала на Булгартабак-Холдинг АД, с което БТ Инвест ГмбХ Австрия става мажоритарен акционер в „Булгартабак-Холдинг” АД, като по такъв начин придобива и непряк контрол върху Дружеството. Списъчният състав на Дружеството към 31.12.2014 и 31.12.2015 е съответно 1685 и 1924 души.

През 2014 год. са извършени следните транзакции с акции на Дружеството:

На 22.01.2014г. Благоевград-БТ АД продава на ЕФ ЕМ СИ ДЖИ Трейд АД 74 523 000 бр. акции.

На 27.03.2014г. Благоевград-БТ АД продава на Маркет Инвестмънт АД 74 523 000 бр. акции.

На 19.12.2014г. Маркет Инвестмънт АД продава обратно на Благоевград-БТ АД 51 960 000 бр. акции.

### **1.1.Собственост и управление**

Регистрираният капитал на „Табак Маркет“ АД е 149,047 хил. лв., разпределен в 149,047,000 броя обикновени поименни акции с право на глас с номинална стойност един лев всяка една акция.

Структура на капитала към 31 декември 2015 г.;

-50,00 % или 74 523 500 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Еф Ем Си Джи Трейд” АД;

-34,86 % или 51 960 000 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Благоевград-БТ” АД;

- 15,14 % или 22 563 500 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Маркет Инвестмънт” АД.

Към 31.12.2015 г. „Табак Маркет“ АД има едностепенна система на управление със Съвет на директорите от:

Виктор Николаев Налбантов – Изпълнителен директор

Борис Борисов Захариев – Изпълнителен директор

Иван Атанасов Биларев

Волфганг Рекендорфер

Богдан Николов Дренски

Симеон Янков Алексиев

## ***1. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)***

### ***1.2. Предмет на дейност***

Предметът на дейност на Дружеството включва дистрибуция на тютюневи изделия, търговия, реклама, маркетинг и др.

Към 31.12.2015г. търговската мрежа на Дружеството се състои от 853 обекта, разположени в следните региони:

Стара Загора, Пазарджик, Шумен, Пловдив, София, Варна, Русе, Благоевград, Дупница, Асеновград, Горна Оряховица, Димитровград, Добрич, Казанлък, Нова Загора, Разград, Свиленград, Смолян, Габрово, Каварна, Кърджали и много други населени места на територията на страната.

Освен търговска дейност в тези обекти Дружеството извършва и поддръжката на Рекламно информационни елементи (РИЕ) тип „Ракета“, както и на спирки, от които генерира приходи от рекламни услуги.

## ***2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО***

### ***2.1. База за съставяне на финансовия отчет***

Финансовият отчет е изготвен при спазване принципа на историческата цена. Финансовият отчет е представен в български лева и всички стойности са закръглени до най-близките хиляди лева, освен ако не е посочено друго и в резултат, може да съществува закръгляне.

Индивидуалният финансов отчет на „Табак Маркет“ АД е съставен в съответствие с всички Международни стандарти за финансово отчитане (МСФО), приети от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС), които се състоят от: Международни стандарти за финансово отчитане, Международни счетоводни стандарти и от Разяснения, предоставени от Комитета за Разяснения на Международните стандарти за финансово отчитане (КРМСФО) или бившия Постоянен комитет за Разясненията (ПКР), които ефективно са в сила на 1 януари 2011 г., и които са приети от Комисията на Европейските общности (Комисията). Дружеството е приело всички нови и/или ревизирани стандарти и разяснения, издадени от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС) и приети от Комисията на Европейските общности, които са уместни за неговата дейност.

Финансовият отчет е изготвен на базата на предположението, че Дружеството е действащо предприятие и ще продължава своята дейност в обозримо бъдеще.

През 2014 и 2015 година Дружеството генерира загуби от дейността. Съответно към 31 декември 2015 стойността на нетните текущи активи е отрицателна в размер на 13,178 х. лв., а размерът на чистата стойност на имуществото е спаднала под размера на вписания капитал. Съответно дейността на Дружеството като действащо предприятие зависи от подкрепата на акционерите поради необходимостта от привеждане на капитала в съответствие с изискванията на чл. 252 от Търговския закон.

Ръководството отчита факта че Дружеството е в процес на развитие през отчетната 2014 г. и 2015 г. През 2015 г. и 2014 г. Дружеството отчита положителни парични потоци от оперативна дейност в размер на 14,413 хил. лв. и 543 хил. лв. Значителното подобряване на паричният поток от оперативна дейност на

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.1.База за съставяне на финансовия отчет (продължение)**

Дружеството за 2015 г. спрямо 2014 г. се дължи на подобряването на финансовия резултат, следствие на значително увеличаване на приходи и развитие на дейността чрез разрастване на търговската мрежа на Дружеството. Ръководството очаква положителната тенденция да се запази и през 2016 г. като очакваното увеличение на продажбите ще се отрази на значителен ръст на приходи през 2016 г. спрямо 2015 г. Съгласно бюджета на компанията очакваното увеличение на приходите е на стойност 31,375 х. лева и очакваният финансов резултат е 504 х. лева. Като тези очаквания са подкрепени с постигнатите резултати за първо тримесечие на 2016 г. Към 31.03.2016 г. Дружеството отчита ръст на приходи спрямо същия период на 2015 г. с 12,200.х. лева и финансов резултат за същия период (478) хил. лв. при (1,965) хил. лв. за първо тримесечие на 2015 г.

На база на гореизложеното, Ръководството на Дружеството потвърждава своето разбиране и валидността на предположението, че настоящият финансов отчет е изготвен на базата на принципа за действащото предприятие, при наличието на съществена несигурност предвид изискванията на чл. 252 от Търговския закон.

#### **Консолидиран финансов отчет**

Настоящият финансов отчет представлява индивидуален финансов отчет на Дружеството. Дружеството притежава инвестиции в дъщерни дружества и съвместно контролирани дейности, като Дружеството изготвя и консолидиран финансов отчет.

#### **Промени в счетоводните политики и оповестявания**

За Дружеството не се е наложило да направи промени в счетоводната си политика за адаптиране приложението на всички нови и/или ревизирани МСФО, които са ефективни за текущата отчетна година, започваща на 1 януари 2015 г., тъй като те или не се отнасят за неговата дейност и обичайния състав и характеристики на активите и пасивите му или през периода не е имало обекти или операции, които са засегнати от промените в изменените МСФО. Ефектът от промените в МСФО за Дружеството е единствено във въвеждането на нови и разширяването на вече установени оповестявания и промяна в представянето на финансовите отчети, без това да се е отразило върху сумите, отчетени в тях. Тези стандарти и тълкувания включват следните промени - заменен е един стандарт, прието е едно ново разяснение на Комитета за разяснения на МСФО (КРМСФО) и са направени изменения и подобрения в действащи стандарти и разяснения на Комитета за разяснения на МСФО (КРМСФО), както следва:

Следните стандарти и изменения към съществуващи стандарти и разяснения, издадени от Съвета за Международни счетоводни стандарти (СМСС) и приети от ЕС са влезли в сила за текущия отчетен период:

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.1.База за съставяне на финансовия отчет (продължение)**

#### **Промени в МСФО**

##### ***а) Първоначално прилагане на нови изменения към съществуващи стандарти и разяснения, влезли в сила през текущия отчетен период***

Следните нови изменения към съществуващи стандарти и нови разяснения, издадени от СМСС и приети от ЕС са влезли в сила за текущия отчетен период:

- Изменения на различни стандарти Подобрения на МСФО (цикъл 2011-2013), произтичащи от годишния проект за подобрения на МСФО (МСФО 3, МСФО 13 и МСС 40) основно с цел отстраняване на противоречия и изясняване на формулировки – приети от ЕС на 18 декември 2014 (измененията са приложими за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2015);
- КРМСФО 21 Налози, приет от ЕС на 13 юни 2014 (в сила за годишни периоди, започващи на или след 17 юни 2014).

Приемането на тези изменения към съществуващи стандарти и разяснения не е довело до промени в счетоводната политика на Дружеството.

##### ***б) Изменения на съществуващи стандарти, издадени от СМСС и приети от ЕС, които все още не са влезли в сила***

Следните изменения на съществуващите стандарти, издадени от СМСС, са приети от ЕС към датата на одобряване на настоящия финансов отчет, но все още не са влезли в сила:

- Изменения на различни стандарти Подобрения на МСФО (цикъл 2010-2012), произтичащи от годишния проект за подобрения на МСФО (МСФО 2, МСФО 3, МСФО 8, МСФО 13, МСС 16, МСС 24 и МСС 38) основно с цел отстраняване на противоречия и изясняване на формулировки – приети от ЕС на 17 декември 2014 (измененията са приложими за годишни периоди, започващи на или след 1 февруари 2015),
- Изменение на МСС 16 Имоти, машини и съоръжения и МСС 41 Земеделие - Земеделие: плододайни растения – прието от ЕС на 23 ноември 2015 (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016);
- Изменение на МСС 16 Имоти, машини и съоръжения и МСС 38 Нематериални активи - Изясняване на допустимите методи за амортизация - прието от ЕС на 2 декември 2015 (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016);
- Изменение на МСС 19 Доходи на наети лица - Планове с дефинирани доходи: Вноски от наетите лица – прието от ЕС на 17 декември 2014 (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 февруари 2015);
- Изменение на МСФО 11 Съвместни споразумения - Счетоводно отчитане на придобиване на участия в съвместна дейност - прието от ЕС на 24 ноември 2015 (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016);
- Изменение на МСС 1 Представяне на финансови отчети – Инициатива за оповестяване - прието от ЕС на 18 декември 2015 (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016);
- Изменение на МСС 27 Индивидуални финансови отчети - Метод на собствения капитал в самостоятелните финансови отчети - прието от ЕС на 18 декември 2015 (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016);



## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.1.База за съставяне на финансовия отчет (продължение)**

#### **Промени в МСФО (продължение)**

#### ***б) Изменения на съществуващи стандарти, издадени от СМСС и приети от ЕС, които все още не са влезли в сила (продължение)***

- Изменения на различни стандарти Подобрения на МСФО (цикъл 2012-2014), произтичащи от годишния проект за подобрения на МСФО (МСФО 5, МСФО 7, МСС 19 и МСС 34) основно с цел отстраняване на противоречия и изясняване на формулировки - приети от ЕС на 15 декември 2015 (измененията са приложими за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016).

#### ***в) Нови стандарти и разяснения, издадени от СМСС, които все още не са приети от ЕС***

Понастоящем, МСФО, приети от ЕС не се различават съществено от тези, приети от СМСС, с изключение на следните стандарти и изменения на съществуващи стандарти, които все още не са одобрени от ЕС към датата на одобряване на настоящия финансов отчет:

- МСФО 9 Финансови инструменти (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2018);
- МСФО 14 Разчети за регулаторни отсрочени сметки (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016) – Европейската комисия е взела решение да не започва процеса по приемане на този междинен стандарт и да изчака окончателния стандарт;
- МСФО 15 Приходи от договори с клиенти и други изменения (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2018);
- МСФО 16 Лизинг (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2019),
- Изменения на МСФО 10 Консолидирани финансови отчети и МСС 28 Инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия - Продажба или вноска на активи между инвеститор и негово асоциирано или съвместно предприятие (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016);
- Изменения на МСФО 10 Консолидирани финансови отчети, МСФО 12 Оповестяване на дялове в други предприятия и МСФО 28 Инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия: Инвестиционни предприятия - Прилагане на изключението за консолидация (в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 2016);

Дружеството очаква приемането на тези стандарти и изменения в съществуващи стандарти да не окаже съществен ефект върху финансовия отчет на Дружеството в периода на първоначалното им прилагане.

В същото време, отчитането на хеджирането, отнасящо се до портфейли от финансови активи и пасиви, чиито принципи не са приети от ЕС, е все още нерегулирано.

Според преценката на Дружеството, прилагането на отчитане на хеджирането за портфейли от финансови активи и пасиви съгласно МСС 39: Финансови инструменти: Признаване и оценяване, няма да окаже съществен ефект върху финансовия отчет, ако се приложи към отчетната дата.

### **2.2. Сравнителни данни**

Дружеството представя сравнителна информация в този финансов отчет за една предходна година.

Сравнителните данни се рекласифицират, за да се постигне съпоставимост спрямо промени в представянето в текущата година.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.3. Корекция на грешки от предходни периоди**

В случай, че през текущия период се установи съществена грешка от минал отчетен период, се преизчисляват сравнителните суми за представения предходен период, в който е възникнала грешката, в резултат на което сравнителната информация за предходния период се представя преизчислена на лицевата страна на финансовия отчет. В случай, че грешката е възникнала преди най-ранно представения предходен период, се извършва преизчисляване на началното салдо на активите, пасивите и капитала за най-ранно представения период.

### **2.4. Функционална валута и признаване на курсови разлики**

Функционалната и отчетна валута на представяне на финансовия отчет на Дружеството е българският лев. От 01.07.1997 г. левът е фиксиран в съответствие със Закона за БНБ към германската марка в съотношение BGN 1: DEM 1, а с въвеждането на еврото като официална валута на Европейския съюз - с еврото в съотношение BGN 1.95583: EUR 1.

При първоначално признаване, сделка в чуждестранна валута се записва във функционалната валута, като към сумата в чуждестранна валута се прилага обменният курс към момента на сделката или операцията. Паричните средства, вземанията и задълженията, деноминирани в чуждестранна валута се отчитат във функционалната валута, като се прилага обменният курс, публикуван от БНБ за последния работен ден на съответния месец. Към 31 декември те се оценяват в български лева, като се използва заключителният обменен курс на БНБ. Ефектите от курсовите разлики, свързани с уреждането на сделки в чуждестранна валута, или отчитането на сделки в чуждестранна валута по курсове, които са различни от тези, по които първоначално са били признати, се включват в отчета за всеобхватния доход в момента на възникването им, като се третираат като "Други доходи/загуби от дейността", с изключение на тези, свързани с инвестиции и кредити, деноминирани в чуждестранна валута.

Немонетарните отчетни обекти в отчета за финансовото състояние, първоначално деноминирани в чуждестранна валута, се отчитат във функционалната валута като се прилага историческият обменен курс към датата на операцията и последващо не се преоценяват по заключителен курс.

Заключителните обменни курсове на БНБ на основните валути, които Дружеството прилага към края на отчетния период, включени във финансовия отчет, са съответно:

	<u>31.12. 2015</u>	<u>31.12. 2014</u>
EUR	1.95583	1.95583
GBP	2.650210	2.5001
USD	1.79007	1.60841

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.5. Приходи**

Приходите в Дружеството се признават на база принципа за начисляване и до степента, до която стопанските изгоди се придобиват от Дружеството и доколкото приходите могат надеждно да се измерят. Сумата на прихода не се приема за надеждно измерима, докато не се разрешат всички непредвидени обстоятелства, свързани с продажбата. Приходите се оценяват по справедливата стойност на полученото или подлежащо на плащане възнаграждение за продадените стоки и услуги в обичайния ход на дейността.

Приходите са признати нетно от данъка върху добавената стойност, отбиви от цената и предоставени отстъпки. Сумите, събрани от името на възложител, не са приходи. В тези случаи приход е само комисионното (агентско) възнаграждение. За да бъде признат даден приход, трябва да бъдат спазени и следните специфични критерии за признаване:

#### *Продажби на стоки*

При продажбите на стоки и материали приходите се признават, когато всички съществени рискове и ползи, произтичащи от тяхната собственост преминават в купувача, което обичайно става в момента на тяхната експедиция.

#### *Продажби на услуги*

При предоставянето на услуги, приходите се признават, като се отчита етапа на завършеност на сделката към датата на отчета за финансовото състояние, ако този етап може да бъде надеждно измерен, както и разходите, извършени по сделката и разходите за приключването ѝ. Признаването на приходите от услуги е след приключване на услугата. Когато датата на отчета за финансовото състояние е преди приключване на услугата, приходът се признава спрямо етапа на завършеността на услугата към датата на отчета за финансовото състояние.

Приходите се оценяват на база справедливата цена на продадените стоки и услуги, нетно от косвени данъци и предоставени отстъпки и рибати.

#### *Приходи от лихви*

Приходите от лихви се признават като се използва методът на ефективния лихвен процент. При обезценка на вземане, Дружеството намалява балансовата му стойност до възстановимата му стойност, която представлява очакваните бъдещи парични потоци, дисконтирани на база на първоначалния ефективен лихвен процент, присъщ на инструмента и впоследствие отчита сконтото като приходи от лихви. Приходи от лихви по обезценени заеми и вземания се признават, чрез използване на първоначалния ефективен лихвен процент.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.6. Разходи**

Разходите в Дружеството се признават в момента на тяхното възникване и на база принципите на начисляване и съпоставимост.

Разходите за бъдещи периоди се отлагат за признаване като текущ разход за периода, през който договорите за които се отнасят, се изпълняват.

Финансовите приходи и разходи се включват в отчета за всеобхватния доход, като се посочват нетно и се състоят от: приходи от лихви по краткосрочни депозити и лихвени разходи, вкл. банкови такси и други преки разходи по кредити и банкови гаранции.

Лихвите по търговските задължения се представят към “Други разходи за дейността”.

### **2.7. Провизии**

Провизии се признават, когато Дружеството има настоящо (конструктивно или правно) задължение в резултат на минало събитие, и е вероятно че погасяването/уреждането на това задължение е свързано с изтичане на ресурси, съдържащи икономически ползи, и може да бъде направена надеждна оценка на стойността на задължението. Провизиите се оценяват на база най-добрата приблизителна преценка на ръководството към датата на отчета за финансовото състояние за разходите, необходими за уреждането на съответното задължение. Приблизителната оценка се дисконтира, когато падежът на задължението е дългосрочен. Когато Дружеството очаква, че някои или всички необходими за уреждането на провизията разходи ще бъдат възстановени, възстановяването се признава като отделен актив, но само тогава когато е практически сигурно, че тези разходи ще бъдат възстановени. Разходите за провизии се представят в отчета за всеобхватния доход, нетно от сумата на възстановените разходи. Когато ефектът от времевите разлики в стойността на парите е съществен, провизиите се дисконтират като се използва текуща норма на дисконтиране преди данъци, която отразява специфичните за задължението рискове.

Когато се използва дисконтиране, увеличението на провизията в резултат на изминалото време, се представя като финансов разход.

Провизии за бъдещи загуби от дейността не се признават.

### **Търговски задължения**

Търговски задължения са задължения за заплащане на стоки или услуги, които са били придобити от доставчици в обичайния ход на стопанската дейност. Търговските задължения се класифицират като текущи задължения, ако плащането е дължимо в рамките на една година или по-малко (или нормалния цикъл на стопанската дейност е по-дълъг), ако случаят не е такъв, те се представят като нетекущи задължения.

Търговските задължения се признават по справедлива стойност.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.7. Провизии (провизии)**

#### **Лизинг**

Определянето дали дадено споразумение представлява или съдържа лизинг се базира на същността на споразумението, в неговото начало, и изисква оценка относно това дали изпълнението на споразумението зависи от използването на конкретен актив или активи и дали споразумението прехвърля правото за използване на актива.

#### *Дружеството като лизингополучател*

Финансовият лизинг, при който се извършва прехвърляне на всички рискове и изгоди от актива, се капитализира на базата на лизинговите задължения отчитайки по- ниската от справедливата стойност на наетия актив и сегашната стойност на минималните лизингови вноски. Всяко лизингово плащане се разпределя между финансовите разходи и намалението на лизинговите пасиви, така че да се получи постоянна лихва върху дължимата главница. Финансовите разходи се признават, като разход в печалби и загуби.

Лизинговите споразумения, за които лизингодателя не е прехвърлил в значителна степен всички рискове и ползи от собствеността върху актива, се класифицират като оперативен лизинг. Лизинговите плащанията по договори за оперативен лизинг се признават като разход в печалби и загуби на база линейния метод за целия срок на лизинговия договор.

### **2.8. Имоти, машини и оборудване**

#### **Първоначално оценяване**

При първоначалното си придобиване имотите, машините и оборудването се оценяват по цена на придобиване (себестойност), която включва покупната цена, вкл. митнически такси и неподлежащи на възстановяване данъци за покупката, както и всички преки разходи, необходими за привеждане на актива в работно състояние, намалена с получените търговски отстъпки. Преките разходи са: разходи за подготовка на обекта, разходи за първоначална доставка и обработка, разходите за монтаж, разходи за хонорари на лица, свързани с проекта, невъзстановяеми данъци и др.

При придобиване на имоти, машини и оборудване при условията на разсрочено плащане, покупната цена е еквивалентна на сегашната стойност на задължението, дисконтирано на база на лихвеното равнище по привлечените от Дружеството кредитни ресурси с аналогичен матуритет и предназначение.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.8. Имоти, машини и оборудване (продължение)**

#### **Последващо оценяване**

Избраният от Дружеството подход за последваща балансова оценка на имотите, машините и оборудването е модела на преоценената стойност по МСС 16 – преоценена стойност, намалена с последващо начислените амортизации и натрупаните загуби от обезценка.

Преоценка на имотите, машините и оборудването се извършва от лицензирани оценители обичайно на период от 5 години. Когато тяхната справедлива стойност се променя съществено на по-кратки интервали от време, преоценката може се извършва и на по-кратки периоди. Доколкото Дружеството е новосъздадено и всички активи са новопридобити, то все още не е извършвало преоценка на дълготрайните си материални активи.

#### **Методи на амортизация**

Дружеството използва линеен метод на амортизация на дълготрайните материални активи. Амортизирането на активите започва, когато те са на разположение за употреба. Земята не се амортизира. Ползният живот по групи активи е определен в съответствие с физическото износване, спецификата на оборудването, бъдещите намерения за употреба и предполагаемото морално остаряване и е както следва:

- търговски обекти – 15 г.;
- търговско обзавеждане – 8 г.;
- компютри и компютърно оборудване – 4 г.;
- транспортни средства – 4 г.;
- стопански инвентар – 6.7 г.

Разходите за придобиване на дълготрайни активи също не се амортизират до момента на въвеждане на актива в употреба. Всички имоти, машини, съоръжения и оборудване се отписват при продажбата им, или когато не се очаква да бъдат получени бъдещи икономически ползи, свързани с употребата на тези активи. Всички печалби и загуби, свързани с продажбата на актива (изчислени като разлика между нетния приход от продажбата на актива и балансовата стойност на съответния актив) се включват в печалби и загуби в периода, в който активът е отписан.

Определеният полезен живот на дълготрайните активи се преглежда в края на всяка година и при установяване на значителни отклонения спрямо бъдещите очаквания за срока на използването на активите, същият се коригира перспективно.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.8. Имоти, машини и оборудване (продължение)**

#### ***Последващи разходи***

Разходите за ремонти и поддръжка се признават за текущи в периода, през който са направени. Извършени последващи разходи, свързани с имоти, машини и оборудване, които имат характер на подмяна на определени компоненти, или на преустройство и реконструкция, се капитализират към балансовата стойност на съответния актив и се преразглежда остатъчния му полезен живот към датата на капитализация. Същевременно, неамортизираната част на заменените компоненти се изписва от балансовата стойност на активите и се признава в текущите разходи за периода на преустройството. Всички други разходи за поддръжка и ремонт се признават в печалба и загуба в периода, в който са извършени.

#### ***Обезценка на дълготрайни материални активи***

Балансовите стойности на дълготрайните материални активи подлежат на преглед за обезценка, когато са налице събития или промени в обстоятелствата, които показват, че те биха могли да се отличават трайно от възстановимата им стойност. Ако са налице такива индикатори, че приблизително определената възстановима стойност е по-ниска от тяхната балансова стойност, то последната се коригира до възстановимата стойност на активите. Възстановимата стойност на дълготрайните материални активи е по-високата от двете: справедлива стойност без разходи за продажба или стойност при употреба. За определянето на стойността при употреба на активите, бъдещите парични потоци се дисконтират до тяхната настояща стойност като се прилага дисконтов фактор преди данъци, който отразява текущите пазарни условия и оценки на времевата стойност на парите и рисковете, специфични за съответния актив. Загубите от обезценка се отчитат като разход в отчета за всеобхватния доход в периода, в който са възникнали освен ако за съответния актив не е формиран преоценъчен резерв. Тогава обезценката се третира като намаление на този резерв освен ако тя не надхвърля неговия размер и превишението се включва като разход в отчета за всеобхватния доход.

За нефинансовите активи, към всяка отчетна дата се оценява дали съществуват индикации, че загубата от обезценка, която е призната в предходни периоди, може вече да не съществува или да е намаляла. Ако са налице такива индикации, Дружеството определя възстановимата стойност. Загубата от обезценка се възстановява обратно само тогава, когато е настъпила промяна в приблизителните оценки, използвани при определянето на възстановимата стойност на актива, от признаването на последната загуба от обезценка. В този случай балансовата стойност на актива се увеличава до възстановимата му стойност. Тази увеличена стойност не може да превишава балансовата стойност, каквато би била (след приспадане на амортизацията), в случай, че в предходни периоди не е била признава загуба от обезценка на съответния актив. Възстановяването на загуби от обезценка се признават в печалба и загуби.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.8. Имоти, машини и оборудване (продължение)**

Когато възстановимата стойност на единици, генериращи парични потоци, е по-малка от балансовата им стойност, се признава загуба от обезценка като преди това се намалява формираният резерв ако има такъв. Нематериалните активи с неопределен полезен живот се преглеждат, за необходимост от обезценка, на годишна база към 31 декември, на ниво отделен актив или обект, генериращ парични потоци, ако е по-уместно.

### **2.9. Нематериални активи**

Придобитите поотделно нематериални активи се оценяват първоначално по цена на придобиване. Нематериалните активи се признават като такива когато се счита, че Дружеството ще получи бъдещи икономически изгоди, свързани с употребата на този актив и когато отчетната му стойност може да бъде достоверно определена. Впоследствие нематериалните активи се отчитат по цена на придобиване, намалена с амортизацията и натрупаните загуби от обезценка.

Дружеството оценява дали полезният живот на нематериален актив е ограничен или неограничен.

Нематериалните активи с ограничен полезен живот се амортизират според полезния си живот и се преглеждат за необходимост от обезценка, когато са налице индикации, че нематериалните активи могат да бъдат обезценени. Разходите за придобиването на програмни продукти се капитализират на база възникналите разходи, в това число разходите за закупуване и въвеждането му в употреба. Периодът и методът на амортизация на нематериалните активи с ограничен полезен живот се преразглеждат най-малко веднъж годишно. Промяната в очакванията за полезния живот или очакваните бъдещи икономически изгоди свързани с употребата на този актив се отразяват, чрез смяна на периода или метода на амортизация с подходящ такъв. Разходите за амортизация на нематериалните активи с ограничена продължителност на живота се признават в печалби и загуби.

Нематериални активи с неопределен полезен живот се тестват за обезценка ежегодно или индивидуално, или на ниво единица, генерираща парични постъпления. Тези нематериални активи не се амортизират. Полезният живот на нематериален актив с неограничен живот се преразглежда всяка година, за да се определи дали оценката на неограничен живот продължава да бъде актуална. Ако не е, промяната в оценката на полезния живот от неопределен в определен се прави проспективно.

Печалбите и загубите, свързани с отписване на нематериален актив, се определят като разлика между нетния приход, получен при отписването на актива, и балансовата стойност на съответния актив и се признава в печалби и загуби в периода, в който активът е отписан.



## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.9. Нематериални активи (продължение)**

Дружеството прилага линеен метод на амортизация на нематериалните активи при определен полезен живот:

права за ползване на софтуер - 4 г.

права върху интелектуална собственост – години на правното ограничение;

други дълготрайни нематериални активи - години на договорно ограничение;

Балансовата стойност на нематериалните активи подлежи на преглед за обезценка, когато са налице събития или промени в обстоятелствата, които посочват, че балансовата стойност би могла да надвишава възстановимата им стойност. Тогава обезценката се включва като разход в отчета за всеобхватния доход. Дружеството разходва отразените Други активи в отчета за финансовото състояние на база години на договорно право на експлоатация съгласно всеки един от сключените договори.

### **2.10. Материални запаси**

Материалните запаси са оценени по по-ниската от: цена на придобиване (себестойност) и нетна реализуема стойност.

Разходите, които се извършват, за да доведат материалните запаси до настоящо състояние и местонахождение, се включват в цената на придобиване, както следва: материали и стоки в готов вид – всички доставни разходи, които включват: покупна цена, вносни мита и такси, транспортни разходи, невъзстановяеми данъци и други разходи, които допринасят за привеждане на материалите и стоките в готов за тяхното използване вид.

При употребата (продажбата) на материалните запаси се използва методът на средно-претеглената цена (себестойност).

Нетната реализуема стойност представлява приблизително определената продажна цена на даден актив в нормалния ход на стопанска дейност, намалена с приблизително определените разходи по довършването в търговски вид на този актив и приблизително определените разходи за продажба. (Приложение 17).

### **2.11. Парични средства и парични еквиваленти**

Паричните средства включват касовите наличности, наличности на парични средства в подотчетни лица и разплащателните сметки, а паричните еквиваленти - краткосрочните депозити в банки, чийто оригинален матуритет е до 3 месеца.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.11. Парични средства и парични еквиваленти (продължение)**

За целите на съставянето на отчета за паричните потоци:

- паричните постъпления от клиенти и паричните плащания към доставчици са представени брутно, с включен ДДС (20%);
- платеният ДДС по покупки на дълготрайни активи се посочва като „Плащания към доставчици” към паричните потоци от оперативна дейност, доколкото той участва и се възстановява заедно и в оперативните потоци на Дружеството за съответния период (месец);

Трайно блокираните парични средства (гаранции за добро изпълнение, за обезпечение по банкови гаранции, по съдебни производства и др.), се представят в отчета за финансовото състояние като част от паричните средства и еквиваленти, но не се включват като част от тях при съставянето на отчета за паричните потоци.

### **2.12. Пенсионни и други задължения към персонала по социалното и трудово законодателство**

Трудовите и осигурителни отношения с работниците и служителите в Дружеството се основават на разпоредбите на Кодекса на труда (КТ), на разпоредбите на действащото осигурително законодателство. Основно задължение на работодателя е да извършва задължително осигуряване на наетия персонал за фонд “Пенсии”, допълнително задължително пенсионно осигуряване (ДЗПО), фонд “Общо заболяване и майчинство” (ОЗМ), фонд “Безработица”, фонд “Трудова злополука и професионална болест” (ТЗПБ), и здравно осигуряване.

Размерите на осигурителните вноски се утвърждават конкретно със Закона за бюджета на ДОО и Закона за бюджета на НЗОК за съответната година. Вноските се разпределят между работодателя и осигуреното лице в съотношение, което се променя ежегодно и е определено в Кодекса за социално осигуряване (КСО). Вноските се отчитат като разход в отчетния период, в които възникват.

Към Дружеството няма създаден и функциониращ частен доброволен осигурителен фонд.

Осигурителните и пенсионни планове, прилагани от Дружеството в качеството му на работодател, се основават на българското законодателство и са планове с дефинирани вноски. При тези планове работодателят плаща месечно определени със закон вноски и няма друго правно или конструктивно задължение за плащане.

Краткосрочните доходи за персонала под формата на възнаграждения, бонуси и социални доплащания и придобивки (изискуеми в рамките на 12 месеца след края на периода, в който персоналят е положил труд за тях или е изпълнил необходимите условия), се признават като разход в отчета за всеобхватния доход в периода, в който е положен трудът за тях или са изпълнени изискванията за тяхното получаване, и като текущо задължение (след приспадане на всички платени вече суми и полагащи се удръжки) в размер на недисконтираната им сума.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.12. Пенсионни и други задължения към персонала по социалното и трудово законодателство (продължение)**

Дължимите от Дружеството вноски по социалното и здравно осигуряване се признават като текущ разход и задължение в недисконтиран размер, заедно и в периода на начисление на съответните доходи, с които те са свързани.

Към датата на всеки финансов отчет Дружеството прави оценка на сумата на очакваните разходи по натрупващите се компенсируеми отпуски, която се очаква да бъде изплатена като резултат от неизползваното право на натрупан отпуск. В оценката се включват приблизителната преценка в недисконтиран размер на разходите за самите възнаграждения и разходите за вноски по задължителното обществено осигуряване, които работодателят дължи върху тези суми.

Съгласно Кодекса на труда Дружеството е задължено да изплаща на лица от персонала при настъпване на пенсионна възраст обезщетение, което в зависимост от трудовия стаж в предприятието може да варира между 2 и 6 брутни месечни работни заплати към датата на прекратяване на трудовото правоотношение. По своите характеристики тези схеми представляват планове с дефинирани доходи.

Изчислението на размера на тези задължения налага участието на квалифицирани актюери, за да може да се определи тяхната сегашна стойност към датата на отчета, по която те се представят в отчета за финансовото състояние, коригирана с размера на непризнатите актюерски печалби и загуби, а респективно изменението в стойността им, вкл. признатите актюерски печалби и загуби – в отчета за всеобхватния доход. Разходите за минал стаж се признават веднага в отчета за всеобхватния доход.

Към датата на финансовия отчет, Дружеството назначава актюери, които издават доклад с техните изчисления относно дългосрочните му задължения към персонала за обезщетения при пенсиониране. За целта те прилагат кредитния метод на прогнозните единици. Сегашната стойност на задължението по дефинираните доходи се изчислява чрез дисконтиране на бъдещите парични потоци, които се очаква да бъдат изплатени в рамките на матуритета на това задължение и при използването на лихвените равнища на държавни дългосрочни облигации, деноминирани в български лева.

### **2.13. Акционерен капитал и резерви**

Дружеството е акционерно и е задължено да регистрира в Търговския регистър определен размер на акционерен капитал, който да служи като обезпечение на вземанията на кредиторите на Дружеството. Акционерите отговарят за задълженията на Дружеството до размера на своето акционерно участие в капитала и могат да претендират връщане на това участие само в производство по ликвидация или несъстоятелност. Дружеството отчита основния си капитал по номинална стойност на регистрираните в съда акции.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.13. Акционерен капитал и резерви (продължение)**

Съгласно изискванията на Търговския закон и устава, Дружеството е длъжно да формира “фонд Резервен”, като източници на фонда могат да бъдат:

- най-малко една десета от печалбата, която се отделя докато средствата във фонда достигнат една десета част от акционерния капитал или по-голяма част, по решение на общото събрание;
- средствата, получени над номиналната стойност на акциите при издаването им;
- други източници, предвидени по решение на Общото събрание.

Средствата от фонда могат да се използват само за покриване на годишната загуба и на загуби от предходни години. Когато средствата във фонда достигнат определения в устава минимален размер, средствата над тази сума могат да бъдат използвани за увеличаване на акционерния капитал.

За финансиране на развойната дейност може да се формира специален фонд.

Дружеството може да образува други фондове с решение на Общото събрание.

#### **Свързани лица**

За целта на изготвянето на настоящия финансов отчет Дружеството представя, като свързани лица следните юридически и физически лица: акционерите, техните дъщерни и асоциирани дружества, служители на ръководни постове, включително и дружествата, контролирани, съвместно или значително повлияни, от което и да е от всички гореизброени лица.

### **2.14. Данъци върху печалбата**

Текущите данъци върху печалбата се определят в съответствие с изискванията на българското данъчно законодателство – Закона за корпоративното подоходно облагане. Номиналната данъчна ставка за 2015 г. е 10% (2014 г. : 10 %). Текущите данъчни активи и пасиви за текущия и предходни периоди се признават по сумата, която се очаква да бъде възстановена от или платена на данъчните власти. При изчисление на текущите данъци се прилагат данъчните ставки и данъчните закони, които са в сила или са в значителна степен приети към датата на отчета за финансовото състояние.

Отсрочените данъци се определят чрез прилагане на балансовия пасивен метод, за всички временни разлики към датата на отчета за финансовото състояние, които съществуват между балансовите стойности и данъчните основи на отделните активи и пасиви.

Отсрочените данъчни пасиви се признават за всички облагаеми временни разлики, освен:

- до степента, до която отсроченият данъчен пасив възниква от първоначално признаване на положителна репутация или на актив или пасив от дадена сделка, която не е бизнес комбинация и не влияе нито върху счетоводната печалба, нито върху данъчната печалба или загуба към момента на извършване на сделката;

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.14. Данъци върху печалбата (продължение)**

Отсрочените данъчни активи се признават за всички намаляеми временни разлики и за неизползаните данъчни загуби до степента, до която е вероятно те да се проявят обратно и да бъде генерирана в бъдеще достатъчна облагаема печалба или да се проявят облагаеми временни разлики, от които да могат да се приспадат тези намаляеми разлики, освен:

- ако отсроченият данъчен актив свързан с намаляеми временни разлики, възниква от първоначално признаване на актив или пасив от дадена сделка, която не е бизнес комбинация и не влияе нито върху счетоводната печалба, нито върху данъчната печалба или загуба към момента на извършване на сделката;

Балансовите стойности на всички отсрочени данъчни активи се преглеждат на всяка дата на отчета за финансовото състояние и се редуцират до степента, до която е вероятно те да се проявят обратно и да се генерира достатъчно облагаема печалба, от която те да могат да бъдат приспаднати.

Непризнатите отсрочени данъчни активи се преразглеждат към всяка дата на отчета за финансовото състояние и се признават до степента, до която е станало вероятно да бъде реализирана бъдеща облагаема печалба, която да позволи отсрочения данъчен актив да бъде възстановен.

Отсрочените данъци, свързани с обекти, които са отчетени директно в собствения капитал или друга балансова позиция, също се отчитат директно към съответния капиталов компонент или балансовата позиция.

Отсрочените данъчни активи и пасиви се оценяват на база данъчните ставки, които се очаква да се прилагат за периода, през който активите ще се реализират, а пасивите ще се уредят (погасят) на база данъчните закони, които са в сила или в голяма степен на сигурност се очаква да са в сила.

Към 31.12.2015 г. отсрочените данъци върху печалбата са оценени при ставка 10 % .

Дружеството компенсира отсрочени данъчни активи и пасиви само тогава, когато има законово право да приспада текущи данъчни активи срещу текущи данъчни пасиви и отсрочените данъчни активи и пасиви се отнасят до данъци върху дохода, наложени от един и същ данъчен орган за едно и също данъчнозадължено предприятие.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.14. Данъци върху печалбата (продължение)**

#### **Данък върху добавената стойност (ДДС)**

Приходите, разходите и активите се признават нетно от ДДС, с изключение на случаите, когато:

- ДДС, възникващ при покупка на активи или услуги, не е възстановим от данъчните власти, в който случай ДДС се признава, като част от цената на придобиване на актива или като част от съответната разходна позиция, както това е приложимо; и
- Вземанията и задълженията, които се отчитат с включен ДДС.

Нетната сума на ДДС, възстановима от или дължима на данъчните власти, се включва в стойността на вземанията или задълженията в отчета за финансовото състояние.

#### **Отчет за паричните потоци**

Отчетът за паричните потоци е изготвен по прекия метод. Паричните средства и парични еквиваленти, оповестени в отчета за паричните потоци, включват парични средства и вземания от подотчетни лица. Валутно-курсните разлики, които оказват влияние на паричните елементи, са представени отделно в отчета за паричните потоци. Платените и възстановени данъци са включени в нетните парични потоци от основна дейност. Инвестиционна и финансова дейности, които не включват използването на парични средства или парични еквиваленти, не са включени в отчета за паричните потоци.

### **2.15. Финансови инструменти**

#### **2.15.1. Финансови активи**

Дружеството класифицира своите финансови активи в следните категории: “Кредити и вземания”, паричните средства и еквиваленти. Класификацията е в зависимост от същността и предназначението на финансовите активи към датата на тяхното придобиване. Ръководството определя класификацията на финансовите активи на Дружеството към датата на първоначалното им признаване в отчета за финансовото състояние.

Обичайно Дружеството признава в отчета за финансовото състояние си финансовите активи на датата, на която то става страна по договорните условия за придобиването на финансовия актив. Всички финансови активи първоначално се оценяват по тяхната справедлива стойност плюс, в случаи на финансови активи, които не се отчитат по справедлива стойност в печалбата или загубата, преките разходи по транзакцията.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.15. Финансови инструменти (продължение)**

#### **2.15.1. Финансови активи (продължение)**

Финансовите активи се отписват от отчета за финансовото състояние на Дружеството, когато правата за получаване на парични потоци от тези активи са изтекли, или са прехвърлени, и Дружеството е прехвърлило съществената част от рисковете и ползите от собствеността върху актива на друго дружество (лице). Ако Дружеството продължава да държи съществената част от рисковете и ползите асоциирани със собствеността на даден трансфериран финансов актив, то продължава да признава актива в отчета за финансовото състояние, но признава също и обезпечено задължение (заем) за получените средства.

#### ***Кредити и вземания***

В тази група се включват вземанията, представляващи недеривативни финансови активи с фиксирани или установими плащания, които не се котират на активен пазар. Първоначално вземанията се признават в отчета за финансовото състояние по справедливата им стойност. Последващо вземанията се оценяват в отчета за финансовото състояние по тяхната амортизируема стойност при използването на метода на ефективната лихва, намалена с направена обезценка. Амортизираната стойност се изчислява, като се вземат предвид всички премии и отстъпки при придобиването, както и таксите, които са неразделна част от ефективния лихвен процент и разходите по сделката. Печалбите и загубите от вземания се признават в отчета за всеобхватния доход, когато вземанията бъдат отписани или обезценени, както и чрез процеса на амортизация.

Тези активи се включват в групата на текущите активи, когато матуритетът им е в рамките на 12 месеца или в един обичаен оперативен цикъл на Дружеството, а останалите – като нетекущи. Тази група финансови активи включва: търговски вземания, други вземания от контрагенти и трети лица, парични средства и парични еквиваленти от отчета за финансовото състояние. Лихвеният доход по вземанията се признава на база ефективна лихва, освен при краткосрочните вземания до 3 месеца, където признаването на такава лихва е неоснователно като несъществено и в рамките на обичайните кредитни условия. Той се представя в отчета за всеобхватния доход, към Други доходи от дейността.

#### **Обезценка на финансови активи**

На датата на всеки отчет за финансовото състояние Дружеството оценява дали са настъпили събития и обстоятелства, които показват наличието на обективни доказателства, че отделен финансов актив или група активи има обезценка.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.15. Финансови инструменти (продължение)**

#### **2.15.1. Финансови активи (продължение)**

*Финансови активи, отчитани по амортизирана стойност*

Ако има обективни доказателства, че е възникнала загуба от обезценка във връзка с активи, отчитани по амортизирана стойност, сумата на загубата се оценява като разликата между балансовата стойност на актива и сегашната стойност на очакваните бъдещи парични потоци (с изключение на очакваните бъдещи загуби, които не са възникнали), дисконтирани с първоначалния ефективен лихвен процент за финансовия актив (т.е. ефективният лихвен процент, изчислен при първоначалното признаване).

Балансовата стойност на актива се намалява чрез използване на корективна сметка за провизия за обезценка. Сумата на загубата се признава в отчета за всеобхватния доход.

Ако в следващ период сумата на загубата от обезценка намалее и спадът може по обективен начин да се свърже със събитие, което възниква, след като обезценката е призната, преди това признатите загуби от обезценка се възстановяват до степента, до която балансовата стойност на актива не превишава неговата амортизирана стойност към датата на възстановяване. Възстановяването на загубата от обезценка се признава в отчета за всеобхватния доход.

По отношение на търговските вземания се начислява обезценка за несъбираеми вземания, когато има обективни доказателства (като например вероятност за неплатежоспособност или значителни финансови затруднения на длъжника), че Дружеството няма да бъде в състояние да събере всички дължими суми, съгласно първоначалните условия на фактурата. Балансовата стойност на вземането се намалява, чрез използването на корективна сметка. Обезценените вземания се отписват, когато те са оценени като несъбираеми.

#### **2.15.2. Финансови пасиви**

Финансовите пасиви на Дружеството включват заеми и задължения към доставчици и други контрагенти. При първоначалното им признаване, лихвоносните заеми и привлечени средства се оценяват по справедлива стойност, намалена с пряко свързаните разходи по сделката и не са определяни като „отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата”. След първоначалното им признаване, Дружеството оценява лихвоносните заеми и привлечени средства по амортизирана стойност, чрез използване на метода на ефективния лихвен процент. Печалбите и загубите от лихвоносните заеми и привлечени средства се признават в отчета за всеобхватния доход, когато пасивът се отписва, както и чрез процеса на амортизация. Заемите се класифицират като краткосрочни задължения, освен ако Дружеството има безусловно право да отсрочи уреждането на задължението за период най-малко 12 месеца след датата на отчета за финансовото състояние.



## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.15. Финансови инструменти (продължение)**

#### **2.15.2. Финансови пасиви (продължение)**

##### *Търговски и други задължения*

По търговските и други задължения не се дължат лихви и обикновено се уреждат в рамките на 30 дни. Търговските задължения се признават първоначално по справедлива стойност, а в последствие по амортизирана стойност, като се използва методът на ефективния лихвен процент.

#### **Отписване на финансови активи и пасиви**

##### *Финансови активи*

Финансов актив (или, когато е приложимо, част от финансов актив или част от група от сходни финансови активи) се отписва, когато:

- договорните права върху паричните потоци от финансовия актив са изтекли;
- договорните права за получаване на парични потоци от финансовия актив са запазени, но е поето договорно задължение за плащане на всички събрани парични потоци, без съществено отлагане, на трета страна по сделка за прехвърляне; или
- договорните права за получаване на парични потоци от финансовия актив са прехвърлени, при което (а) Дружеството е прехвърлило в значителна степен всички рискове и ползи от собствеността върху финансовия актив; или (б) Дружеството нито е прехвърлило, нито е запазило в значителна степен всички рискове и ползи от собствеността върху финансовия актив, но не е запазило контрола върху него.

##### *Финансови пасиви*

Финансов пасив се отписва когато задължението, определено в договора, е отпаднало или е анулирано, или срокът му е изтекъл. Замяната на съществуващ финансов пасив с друг дългов инструмент от същия заемодател със съществено различни условия, или съществено модифициране на условията на съществуващ финансов пасив, се отчита като отписване на първоначалния финансов пасив и признаване на нов финансов пасив. Разликата между балансовите стойности на първоначалния и новия пасив се признава в отчета за всеобхватния доход.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.16. Преценки от определящо значение при прилагане счетоводната политика на Дружеството. Ключови приблизителни оценки и предположения с висока несигурност.**

Съставянето на финансовите отчети на Дружеството изисква ръководството да прави преценки, приблизителни оценки и предположения, които оказват влияние върху отчетените стойности на активите, пасивите, приходите и разходите (като в условия на финансова криза несигурностите са по-значителни). Всяка несигурност по отношение на тези приблизителни оценки и предположения би могла да доведе до резултати, които да изискват в бъдеще корекция в балансовата стойност на засегнатите активи и пасиви. Предположенията и направените допускания се преразглеждат регулярно. Корекциите по тях се признават във финансовите отчети за периода, в който това е извършено и във всички следващи финансови периоди.

Информация относно съществените предположения, оценки и допускания, които оказват най-значително влияние върху признаването и оценяването на активи, пасиви, приходи и разходи е представена по-долу.

#### **2.16.1. Оценяване по справедлива стойност**

Дружеството прилага МСФО 13 „Оценяване по справедлива стойност“. Стандартът въвежда единна база за оценяване на справедлива стойност и насоки за оповестяването ѝ, без да променя изискванията на други стандарти по отношение на това, за кои позиции следва да се прилага и оповестява справедлива стойност.

За целите на финансовото отчитане МСФО 13 дефинира справедливата стойност като цената, която би била получена при продажбата на актив или платена при прехвърлянето на пасив в обичайна сделка на основен пазар на датата на оценяване при текущи пазарни условия. Според МСФО 13 справедливата стойност е цената при продажба, независимо от това дали информацията е получена директно от пазарна сделка или чрез използването на друга оценъчна техника.

МСФО 13 има широк обхват като се прилага както за финансови така и за нефинансови инструменти, за които други стандарти изискват или допускат отчитане по справедлива стойност или оповестяване на справедливата стойност. Стандартът не изисква промени в оповестяването за предходни периоди.

Някои от прилаганите счетоводни политики и оповестявания на Дружеството изискват оценка на справедливи стойности за финансови и за не-финансови активи и пасиви. Освен допълнителните оповестявания, приложението на МСФО 13 няма влияние върху сумите, отчетени в настоящия финансов отчет.

Когато оценява справедливата стойност на актив или пасив, Дружеството използва наблюдаеми пазарни данни, доколкото това е възможно. Справедливите стойности се категоризират в различни нива в йерархията на справедливите стойности на базата на входящите данни в техниките за оценка, както следва:

- Ниво 1: котираны цени (некоригирани) на активни пазари за сходни активи или пасиви.
- Ниво 2: входящи данни различни от котираны цени, включени в Ниво 1, които, пряко (т.е. като цени) или косвено (т.е. получени от цени), са достъпни за наблюдаване за актива или пасива.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.16. Преценки от определящо значение при прилагане счетоводната политика на Дружеството. Ключови приблизителни оценки и предположения с висока несигурност. (продължение)**

#### **2.16.1. Оценяване по справедлива стойност (продължение)**

- Ниво 3: входящи данни за актива или пасива, които не са базирани на наблюдаеми пазарни данни (ненаблюдаеми входящи данни).

Използвани за оценка на справедливата стойност на актива или пасива входящи данни се категоризират в различни нива от йерархията на справедливите стойности. Съответно оценката на справедливата стойност се категоризира в нейната цялост в това ниво от йерархията на справедливите стойности, чиято входяща информация е от значение за цялостната оценка.

Дружеството признава трансфери между нивата на йерархията на справедливите стойности към края на отчетния период, през който е станала промяната.

#### **2.16.2. Актюерски изчисления**

При определяне на сегашната стойност на дългосрочните задължения към персонала при пенсиониране са използвани изчисления на квалифицирани актюери, базирани на предположения за смъртност, темп на текучество на персонала, бъдещо ниво на работни заплати и дисконтов фактор, които предположения са преценени от ръководството като разумни и уместни за Дружеството. (Приложение 22).

#### **2.16.3. Оценка на материални запаси**

Към всяка дата на отчета за финансовото състояние ръководството на Дружеството организира извършване на преглед и анализ на наличните материални запаси (основно стоки) с цел установяване дали отчетната стойност не е по-висока от нетната реализируема стойност на активите. Прегледът обхваща:

- потребителските качества на стоките – при установяване на стоки с изтекъл срок на годност или с влошени потребителски качества същите се предлагат за бракуване;
- анализ на нетната реализируема стойност на стоките и сравнението им с отчетната стойност към датата на отчета за финансовото състояние. При определяне на нетната реализируема стойност се вземат под внимание текущите продажни цени, по които Дружеството ги реализира. При установяване на необходимост загубата от обезценка се включва в отчета за всеобхватния доход.

Такъв преглед на наличните стоки е извършен към 31.12.2015 г. и на базата на него ръководството е преценило, че не са налице условия, изискващи обезценка на същите.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.16. Преценки от определящо значение при прилагане счетоводната политика на Дружеството. Ключови приблизителни оценки и предположения с висока несигурност. (продължение)**

#### **2.16.4 Оценка на имоти, машини и съоръжения**

##### **2.16.4.1 Обезценки**

Имотите, машините и съоръженията подлежат на периодична проверка за обезценка. В случаите, когато отчетната стойност на актива е по-висока от прогнозната му възстановима стойност, то активът се обезценява до неговата възстановима стойност. Възстановимата стойност е по високата от справедливата стойност на актива или група активи, намалена с разходите за реализация и стойността в употреба на актива или групата от активи. Стойността в употреба е настоящата стойност на бъдещите парични потоци които се очаква да бъдат реализирани от актива или групата от активи.

Към датата на всеки отчет ръководството на Дружеството организира преглед за обезценка на Имотите, машините и съоръженията. Въз основа на прегледа, ръководството е преценило, че не са налице индикатори за извършване на обезценка на активи в този финансов отчет.

##### **2.16.4.2. Справедлива стойност**

Дружеството е приело последващо отчитане на Имоти машини и съоръжения по справедлива стойност. В Дружеството е прието преоценката на имотите, машините и съоръженията до тяхната справедлива стойност да се извършва на 5-годишен период, тъй като ръководството счита, че това е разумен период за проява на по-типичните тенденции и промени в цените на имотите и другите основни съоръжения, оборудване и машини. Когато обаче, тяхната справедлива стойност се променя съществено на по-кратки интервали от време, преоценката може да се извършва и на по-кратки периоди.

Тъй като основна част от активите са придобити в текущия и предходен период ръководството е преценило че балансовата им стойност е приблизително равна на тяхната справедлива стойност.

Оценъчните техники, които са приложими при определянето справедливата стойност на Имоти, машини и съоръжения биха съответствали на ниво 3 от въведената с МСФО 13 Йерархия на справедливите стойности. При последващи оценки справедливата стойност ще бъде определена на база, изготвени оценки от външни оценители при претегляне на различните оценителски методи в зависимост от вероятността за сбъждане на заложените хипотези при прилагане на въведената от МСФО 13 презумпция за определяне на справедливата стойност на база на пазарните очаквания за максимизиране на стойността на актива в зависимост от употребата му. Съответно основна тежест при оценка на активите, поради тяхната същност ще бъде дадена на метода на сравнителните продажби, допълван от приходния подход при определяне на справедливата стойност.

##### **2.16.4.3. Ползен живот**

Ползният живот по групи активи е определен в съответствие с физическото износване, спецификата на активите, бъдещите намерения за употреба и предполагаемото морално остаряване.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.16. Преценки от определящо значение при прилагане счетоводната политика на Дружеството. Ключови приблизителни оценки и предположения с висока несигурност. (продължение)**

#### **2.16.5. Обезценка на финансови активи**

Дружеството отчита вземания по продажби, предоставени аванси за придобиване на инвестиции, и предоставени заеми и други краткосрочни и дългосрочни вземания. Приблизителната оценка за загуби от съмнителни и несъбираеми вземания се прави от ръководството към датата на всеки отчет. Вземанията, които не са събрани в срока, първоначално определен съгласно договорните условия и при които са констатирани трудности при тяхното събиране, подлежат на анализ за определяне на частта от тях, която е реално събираема, а останалата част до номинала на вземането се признава в отчета за всеобхватния доход като загуба от обезценка.

Ръководството прави анализ на цялата експозиция на вземанията от всяко дружество в края на отчетния период, с оглед преценка на реалната възможност за събирането им. Анализът се изготвя при наличие на реално нарушение или неизпълнение на плащания, въз основа на предишния опит на Дружеството, информация за финансови затруднения и за влошаване на финансовите показатели на Дружеството, информация за вероятно обявяване на длъжника в несъстоятелност и др. При наличие на висока несигурност относно събираемостта на вземанията се прави преценка каква част от тях е обезпечена (залог, ипотека), анализ на качеството на наличните обезпечения (ликвидност, справедлива стойност) и се преценява до каква степен е гарантирана събираемостта на вземанията, в това число и чрез бъдещо реализиране на обезпечението.

Вземанията или част от тях, за които ръководството преценява, че съществува достатъчно висока несигурност за събирането им се обезценяват напълно или частично според обстоятелствата и очакванията и загубата се отчитат като разходи за обезценка на несъбрани вземания.

#### **2.17 Инвестиции в дъщерни, асоциирани дружества и съвместно контролирани дейности**

Инвестициите в дъщерни, асоциирани дружества и съвместно контролирани дейности се представят в индивидуалния финансов отчет по цена на придобиване (себестойност), намалена с евентуалните загуби от обезценка. Цената на придобиване (себестойността) представлява справедливата стойност на възнаградението, което е платено, вкл. преките разходи по придобиване на инвестициите в дъщерни и асоциирани дружества.

Инвестициите в дъщерни и асоциирани дружества и съвместно контролирани дейности не се търгуват на фондова борса. Това обстоятелство не дава възможност да се осигурят котировки на пазарни цени на активен пазар, които да изразяват достатъчно достоверно справедливата стойност на притежаваните акции, дялове и права. Също така бъдещото функциониране на дъщерните и асоциираните дружества съвместно контролирани дейности е свързано с определени несигурности, за да могат да бъдат направени достатъчно разумни и обосновани дългосрочни предположения за изчисляване справедливата стойност на техните дялове чрез други оценъчни методи.

## **2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### **2.17 Инвестиции в дъщерни, асоциирани дружества и съвместно контролирани дейности (продължение)**

Притежаваните от Дружеството инвестиции в дъщерни, асоциирани дружества и съвместно контролирани дейности подлежат на преглед за обезценка към датата на съставяне на индивидуалния финансов отчет. При установяване на индикатори за обезценка и при положение, че нейният размер може да бъде определен, тя се отразява в индивидуалния отчет за всеобхватния доход.

### **2.18. Репутация**

Репутацията представлява надвишаването на стойността на придобиването над справедливата стойност на дела на предприятието към датата на придобиването. Репутацията се тества всяка година за обезценка и се отчита по първоначална стойност минус загубите от обезценка. Репутацията се обезценява, когато има информация за обезценка на онези активи, с които е свързана. Загуби от обезценка на репутация не се възстановяват. Печалби и загуби от освобождаване от предприятие включва балансовата стойност на репутацията, свързана с продаденото предприятие.

Репутацията се разпределя към единиците, генериращи парични потоци. Разпределянето се прави към онези единици или групи единици, които се очаква да имат полза от бизнес комбинацията, от която е възникнала репутацията.

## **3.1 ПРИХОДИ**

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Продажби на тютюневи изделия	111,819	67,683
Продажби на други стоки	56,249	49,513
Приходи от предоставени рекламни площи	1,731	732
Приходи от наем на автомобили	3,801	2,380
Приходи от комисионни от продажба на лотарийни билети	11,669	2,583
Други	161	565
<b>Общо</b>	<b>185,430</b>	<b>123,456</b>

## **3.2 СЕБЕСТОЙНОСТ НА ПРОДАДЕНИТЕ СТОКИ**

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Себестойност на продадените тютюневи изделия	106,103	64,020
Себестойност на продадените други стоки	42,665	37,370
Търговски активности с доставчици на стоки	(10,923)	(10,800)
Разходи / (приходи) от ценови разлики	380	(255)
<b>Общо</b>	<b>138,225</b>	<b>90,335</b>

### 3.3 ПЕЧАЛБА ОТ ПРОДАЖБА НА ДЪЛГОТРАЙНИ АКТИВИ

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Приходи от продажба на ДА	14,935	3,421
Балансова стойност на продадените активи	(4,488)	(1,803)
Печалба от продажба на дълготрайни активи	<b>10,447</b>	<b>1,618</b>

### 4. РАЗХОДИ ЗА МАТЕРИАЛИ

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Канцеларски материали и консумативи	384	355
Горива и енергия	1,700	1,496
Търговско оборудване	130	138
Материали за текущи ремонти	66	73
Други	590	684
<b>Общо</b>	<b>2,870</b>	<b>2,746</b>

### 5. РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Възнаграждения и заплати по трудови правоотношения	15,833	14,110
Възнаграждения по договори за управление и контрол	-	513
Вноски по социалното осигуряване по трудови правоотношения	2,609	2,351
Вноски по социалното осигуряване по договори за управление и контрол	-	13
Начисления за неизползван платен отпуск	289	173
Начислени суми за обезщетения при пенсиониране	125	75
<b>Общо</b>	<b>18,856</b>	<b>17,235</b>

### 6. РАЗХОДИ ЗА ВЪНШНИ УСЛУГИ

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Правни услуги	5	1
Ремонт и поддръжка	146	151
Одиторска проверка	102	102
Консултантски услуги	723	503
Комуникационни услуги	268	343
Охрана	859	732
Разрешителни и такси за търговска дейност	668	381
Такси ел. проучване и присъединяване	77	123
Наем	12,379	5,734
Застраховки	216	203
Обучение	20	16
Програмни услуги и поддръжка	745	532
Нает персонал	2,856	1,444
Външна реклама	4,551	5,010
Други	120	221
<b>Общо</b>	<b>23,735</b>	<b>15,496</b>

### 7. ДРУГИ РАЗХОДИ ЗА ДЕЙНОСТТА

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Командировки	99	138
Представителни разходи	51	57
Бракувани стоки с изтекъл срок на годност	466	215
Кражби на стоки от търговските обекти	201	10
Дарения	183	81
Разходи за ДДС при брак, липси и дарения	72	5
Други	30	135
Обезценка на вземания	4,131	25,625
Обезценка на инвестиции	-	65,293
Обезценка на вземания свързани лица	863	3,671
<b>Общо</b>	<b>6,096</b>	<b>95,230</b>

### 8. ФИНАНСОВИ ПРИХОДИ /(РАЗХОДИ), НЕТНО

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Приходи от лихви, в т.ч.	374	275
<i>Лихви по заеми към трети лица</i>	47	112
<i>Лихви по заеми към свързани лица</i>	326	164
<i>Лихви банкови сметки</i>	1	(1)
Приходи от промяна на валутни курсове	49	17
<b>Общо финансови приходи</b>	<b>423</b>	<b>292</b>
Разходи за лихви, в т.ч.	(5,110)	(2,489)
<i>Лихви по банкови заеми</i>	(2,632)	(2,262)
<i>Лихви по финансови лизинги</i>	(131)	(206)
<i>Лихви по заеми от свързани лица</i>	(2,347)	(21)
Разходи от промяна на валутни курсове	(28)	(467)
Други финансови разходи, в т.ч.	(399)	(15,533)
<i>Финансови разходи, свързани с инвестиции</i>	-	(15,107)
<i>Банкови такси и комисионни</i>	(124)	(136)
<i>Банкови такси по кредити</i>	(275)	(290)
<b>Общо финансови разходи</b>	<b>(5,537)</b>	<b>(18,489)</b>
<b>Финансови разходи, нетно</b>	<b>(5,114)</b>	<b>(18,197)</b>



### 9. ИКОНОМИЯ ОТ / (РАЗХОД ЗА) ДАНЪЦИ

Основните компоненти на икономията от / (разхода за) данъци върху печалбата за годината, завършваща на 31.12.2015 г. и 31.12.2014 г. са, както следва:

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Икономия от / (разход за) отсрочени данъци	364	(1,002)
Разход за текущ данък	-	-
<b>Общо икономия от / (разход за) данъци върху печалбата, отчетен в отчета за всеобхватния доход</b>	<b>364</b>	<b>(1,002)</b>

Равнение на икономията от / (разхода за) данъци върху печалбата, определен спрямо счетоводния резултат:

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
Счетоводна загуба за годината	(3,420)	(117,445)
Икономия от данъци върху печалбата – 10% (2014 г.: 10%)	342	11,745
Отписан отсрочен данъчен актив върху данъчна загуба	-	(1,315)
Непризнат отсрочен данък върху обезценка на активи	-	(9,459)
Непризнат отсрочен данък върху данъчна загуба	22	(1,955)
Данъчен ефект на разходи, непризнати за данъчни цели	-	(18)
<b>Общо икономия от / (разходи за) данъци върху печалбата, отчетен в отчета за всеобхватния доход</b>	<b>364</b>	<b>(1,002)</b>

**10. ИМОТИ, МАШИНИ И СЪОРЪЖЕНИЯ**

	Търговски обекти		Търговско обзавеждане		Транспортни средства		Разходи за придобиване на ДМА		Общо	
	2015 BGN '000	2014 BGN '000	2015 BGN '000	2014 BGN '000	2015 BGN '000	2014 BGN '000	2015 BGN '000	2014 BGN '000	2015 BGN '000	2014 BGN '000
<b>Отчетна стойност</b>										
Салдо на 1 януари	25,857	12,106	1,926	1,132	3,897	3,758	5,514	9,173	37,194	26,169
Придобити	810	571	112	110	-	-	6,273	13,977	7,195	14,658
Трансфери	6,692	13,169	326	718	-	182	(7,018)	(14,069)	-	-
Трансфери от / (към) дълготрайни нематериални активи	-	11	-	-	-	-	(362)	(2,529)	(362)	(2,518)
Отписани	(2,451)	-	(15)	(34)	(56)	(43)	(1,919)	(1,038)	(4,441)	(1,115)
Салдо на 31 декември	30,908	25,857	2,349	1,926	3,841	3,897	2,487	5,514	39,585	37,194
<b>Нагрупана амортизация</b>										
Салдо на 1 януари	2,819	1,042	565	202	576	139	-	-	3,960	1,383
Начислена амортизация за годината	2,530	1,777	522	368	446	443	-	-	3,498	2,588
Отписана амортизация	(394)	-	(3)	(5)	(13)	(6)	-	-	(410)	(11)
Салдо на 31 декември	4,955	2,819	1,084	565	1,009	576	-	-	7,048	3,960
<b>Балансова стойност на 1 януари</b>	<b>23,038</b>	<b>11,064</b>	<b>1,361</b>	<b>930</b>	<b>3,321</b>	<b>3,619</b>	<b>5,513</b>	<b>9,173</b>	<b>32,234</b>	<b>24,786</b>
<b>Балансова стойност на 31 декември</b>	<b>25,953</b>	<b>23,038</b>	<b>1,265</b>	<b>1,361</b>	<b>2,832</b>	<b>3,321</b>	<b>2,487</b>	<b>5,514</b>	<b>32,537</b>	<b>33,234</b>

### 10. ИМОТИ, МАШИНИ И СЪОРЪЖЕНИЯ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

Към 31.12.2015 г. разходите за придобиване на дълготрайни материални активи включват основно:

- аванси за изработка, доставка и монтаж на павилиони - 392 хил. лв. (31.12.2014 г.: 3,102)
- аванси за изработка, доставка и монтаж на спирки за градски транспорт – 1,876 хил. лв. (31.12.2014 г.: 1,789 х. лв.);
- разходи за идейни проекти за изграждане на павилиони за вестници и цигари и на спирки за градски транспорт – 22 х. лв. (31.12.2014 г. – 23 хил. лв.);
- аванс за доставка на системи за отчитане на продажбите – 196 х. лв. (31.12.2014 г. – 307 хил. лв.).

Към 31.12.2015 г. Дружеството реализира приходи от 853 търговски обекти, 790 спирки за градския транспорт и 3 рекламни ракети.

Дружеството е направило преглед за обезценка на дълготрайните материални активи на базата, на който счита, че не са настъпили условия за обезценка на същите.

През 2015 по Договор за покупко-продажба на обособена дейност Табак Маркет АД прехвърля изцяло на „Експрес Логистика и Дистрибуция“ ООД дейността си в сферата на дистрибуцията (доставката) на печатни издания (вестници, списания и други) до търговските обекти на Корпоративни клиенти и до собствените си търговски обекти на територията на Република България.

Върху дълготрайните материални активи, включени в отчета за финансовото състояние на Дружеството към 31.12.2015 г. има учредени тежести в размер на 30 511 хил. лв. Дълготрайните материални активи са обезпечени по Договор за банков кредит, отпуснат на „Табак Маркет“ АД от Първа инвестиционна банка.

Към 31 декември 2015 г. и 31 декември 2014 г. балансовата стойност на имоти, машини и съоръжения, които са придобити съгласно договори за финансов лизинг, където Дружеството е лизингополучател, е следната:

	31.12.2015	31.12.2014
Транспортни средства	2,833	3,321

## 11. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
<b>Отчетна стойност</b>		
Салдо на 1 януари	4,035	453
Придобити	518	1,075
Трансфери от разходи за придобиване на дълготрайни материални активи	362	2,529
Трансфери към дълготрайни материални активи	-	(11)
Отписани	(1,786)	(10)
<b>Салдо на 31 декември</b>	<u>3,129</u>	<u>4,035</u>
<b>Натрупана амортизация</b>		
<b>Салдо на 1 януари</b>	811	120
Начислена амортизация за годината	904	695
Отписани	(459)	(4)
<b>Салдо на 31 декември</b>	<u>1,256</u>	<u>811</u>
<b>Балансова стойност на 1 януари</b>	<u>3,244</u>	<u>333</u>
<b>Балансова стойност на 31 декември</b>	<u>1,873</u>	<u>3,224</u>

Към 31.12.2015 ДНМА на Дружеството се състоят от права на ползване и други ДНМА по извършени подобрения на обекти под наем.

## 12. АКТИВИ ПО ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ

Отсрочените данъци върху печалбата са свързани със следните обекти в отчета за финансовото състояние:

Описание на обектите	временна разлика		Данък	
	31.12.2015 BGN '000	31.12.2014 BGN '000	31.12.2015 BGN '000	31.12.2014 BGN '000
Имоти, машини и оборудване – амортизация	-	-	-	-
<i>Общо пасиви по отсрочени данъци</i>	<u>-</u>	<u>-</u>	<u>-</u>	<u>-</u>
Дългосрочни задължения към персонала	290	157	29	16
Имоти, машини и оборудване – амортизация	5,800	2,547	580	254
Начисления по компенсируеми отпуски	728	440	73	44
Неизплатени задължения към персонала	18	65	2	6
Данъчни загуби за пренасяне	-	-	-	-
<i>Общо активи по отсрочени данъци</i>	<u>6,836</u>	<u>3,209</u>	<u>684</u>	<u>320</u>
Нетно салдо на отсрочени данъци върху печалбата	<u>6,836</u>	<u>3,209</u>	<u>684</u>	<u>320</u>

## 12. АКТИВИ ПО ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

При признаването на отсрочените данъчни активи е взета предвид вероятността отделните разлики да имат обратно проявление в бъдеще и възможностите на Дружеството да генерира достатъчна данъчна печалба.

Към 31 декември 2014 Дружеството не е признало отсрочен данъчен актив върху данъчна загуба, който актив е в размер на 1,955 хил. лв. Срокът за пренасяне на данъчните загуби е 5 години, считано от годината, следваща тази през която е възникнала данъчната загуба. Срокът на пренасяне на данъчните загуби е както следва:

	Размер на данъчната загуба	Година на изтичане
Загуба възникнала през:		
2010	(322)	2015
2011	(345)	2016
2012	(2,823)	2017
2013	(9,661)	2018
2014	(19,549)	2019
2015 приспадане	5,796	
	<b>(26,904)</b>	
	2015	2014
Отсрочени данъчни активи за възстановяване след 12 месеца	609	254
	<b>609</b>	<b>254</b>
Отсрочени данъчни активи за възстановяване в рамките на 12 месеца	75	66
	<b>684</b>	<b>320</b>
Движенията в сметката за отсрочените данъчни активи/(пасиви), са както следва:	2015	2014
В началото на годината	320	1,322
(Разход)/приход в печалби и загуби	364	(1,002)
В края на годината	<b>684</b>	<b>320</b>

## 13. РЕПУТАЦИЯ

### Положителна репутация

През 2013г. „Табак Маркет“ АД придоби дружествата „Армаер“ ЕООД и „Дрийм прес“ ЕООД, като същите се вляха в Дружеството. Резултатът от вливането на двете дружества е положителна репутация в размер на 368 хил. лв.

#### 14. ИНВЕСТИЦИИ В ДЪЩЕРНИ ДРУЖЕСТВА

	Към 31.12.2015 BGN'000	Към 31.12.2014 BGN'000
Инвестиции в дъщерни дружества	10,856	10,856

##### *Инвестиции в дъщерни дружества*

Дяловете, които Дружеството притежава в дъщерни дружества към 31.12.2015г. са следните:

- „Елиза 1999” ЕООД - 100%
- „Разпространение на печата” АД - 94,24%
- „Комекс 92” ЕООД – 100%
- „Вест Прес РА” ЕООД – 100%
- „Табак Трафик” ЕАД – 100%
- “Илия Колев” ЕООД – 100%

Направена е оценка на възстановимата стойност на инвестициите в дъщерни дружества, в резултат на което е начислена обезценка на инвестициите на Дружеството в Табак Трафик ЕАД и Елиза 1999 ЕООД съответно в размер на 44,512 хил. лв. и 63 хил. лв. Общият размер на обезценката на инвестициите в дъщерните дружества към 31.12.2014 г. е в размер на 44,575 хил. лв. През 2015 г. няма начислена обезценка на инвестициите в дъщерни дружества.

#### 15. 1. ИНВЕСТИЦИИ В СЪВМЕСТНО КОНТРОЛИРАНИ ДРУЖЕСТВА

	Към 31.12.2015 BGN'000	Към 31.12.2014 BGN'000
Инвестиции в съвместно контролирани дружества	4,282	4,282

През месец октомври 2013 г. „Табак Маркет“ АД получава разрешение от Комисията за защита на конкуренцията за придобиването на следни дружества:

- „Варна Прес-Аврамова и фамилия” ООД – 50%
- „Одесос-М” ООД – 50%
- „Александров Прес” ООД – 50%
- „Ита” ООД – 50%
- „Боби Прес” ООД – 50%

Дружеството притежава 50% от дяловете на дружествата под общ контрол. Дружеството е назначило свой представител като управител във всяко едно дружество под общ контрол през декември 2013г. Всяко от дружествата се представлява заедно от двама управители.

### 15. 1. ИНВЕСТИЦИИ В СЪВМЕСТНО КОНТРОЛИРАНИ ДРУЖЕСТВА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

Направена е оценка на възстановимата стойност на инвестициите в съвместно контролирани дружества, в резултат на което е начислена обезценка на инвестициите на Дружеството в:

- „Варна Прес-Аврамова и фамилия” ООД – обезценка в размер на 2,848 хил. лв.;
- „Одесос-М” ООД – - обезценка в размер на 11,311 хил. лв.;
- „Александров Прес” ООД – обезценка в размер на 2,793 хил. лв.;
- „Ита” ООД – обезценка в размер на 2,825 хил. лв.;
- „Боби Прес” ООД – обезценка в размер на 942 хил. лв.;

Общият размер на обезценката на инвестициите в съвместно контролирани дружества към 31.12.2014 е в размер на 20,718 хил. лв. През 2015 г. няма начислена обезценка на инвестициите в съвместно контролирани дружества.

### 16. ДРУГИ НЕТЕКУЩИ АКТИВИ

	Към 31.12.2015 BGN'000	Към 31.12.2014 BGN'000
Други нетекущи активи в т.ч.:	5,410	2,679
-дългосрочна част на предплатени наеми (такси)	5,410	2,679
<b>Общо</b>	<b>5,410</b>	<b>2,679</b>

Във връзка с изпълнението на основната си дейност Дружеството има подписани дългосрочни договори за наемане на места за поставяне на преместваеми обекти за търговска дейност с Общините в градовете Стара Загора, Шумен, Благоевград, Дупница, Нова Загора и Горна Оряховица, като предплаща наемите за целия срок на договорите. Предплатените наеми в рамките на една година са представени в търговски и други вземания.

### 17. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ

	Към 31.12.2015 BGN '000	Към 31.12.2014 BGN '000
Стоки	22,010	17,662
<i>в т.ч.: Тютюневи изделия</i>	<i>11,171</i>	<i>10,704</i>
<i>Хранителни стоки</i>	<i>702</i>	<i>712</i>
<i>Напитки</i>	<i>1,843</i>	<i>1,605</i>
<i>Нехранителни стоки</i>	<i>1,871</i>	<i>833</i>
<i>Преса</i>	<i>6,423</i>	<i>3,808</i>
<b>Общо</b>	<b>22,010</b>	<b>17,662</b>

Стоките са представени по по-ниска от цена на придобиване и нетна реализируема стойност.

**18. ТЪРГОВСКИ И ДРУГИ ВЗЕМАНИЯ**

	Към 31.12.2015 BGN '000	Към 31.12.2014 BGN '000
ДДС за възстановяване		410
Вземания от клиенти	5,194	4,768
Вземания по гаранции	382	550
Други вземания	100	-
Предплатени наеми (такси)	1,548	2,774
Разходи за бъдещи периоди	201	101
Аванси за доставки	-	325
Вземания по заеми и лихви	132	980
Вземания по застрахователни обезщетения	287	62
Вземания по липси и начети	336	20
<b>Общо</b>	<b>8,180</b>	<b>9,990</b>

Към 31.12.2015 г. и 31.12.2014 г. Табак Маркет е предоставило заеми на дружества – трети лица, които имат текущ характер и са с годишен лихвен процент между 6.65%-10%. Вземанията на Табак Маркет по предоставените заеми са в лева и не са обезпечени.

*Разходите за бъдещи периоди* включват:

	31.12.2015 BGN '000	31.12.2014 BGN '000
Застраховки	157	45
Други	44	56
<b>Общо</b>	<b>201</b>	<b>101</b>

Разходите за бъдещи периоди ще бъдат признати в текущите разходи на Дружеството за 2015 г.

Към 31 декември 2014 г. и 2015 г. възрастовата структура на вземанията от клиенти на Дружеството е както следва:

	Общо	Нито просрочени, нито обезценени	Просрочени, но не обезценени				Индивидуално обезценени
			До 30 дни	30-60 дни	60-90 дни	Над 90 дни	
2014	4,768	1,236	1,673	536	(142)	1,465	-
2015	5,194	1,142	1,997	480	103	1,472	-

Към 31 декември 2015 г. и 31 декември 2014 г. търговските вземания са изцяло деноминирани в български лева.



**19. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ**

	31.12.2015 BGN '000	31.12.2014 BGN '000
Разплащателни сметки	1,828	2,400
Парични средства на път	1,785	903
Парични средства в каса	1,861	1,372
Блокирани парични средства	185	288
Подотчетни лица	38	36
<b>Общо</b>	<u>5,697</u>	<u>4,999</u>

Наличните към 31 декември 2015 г. парични средства са в лева и са в касите и по сметки на Дружеството в банките и предоставени депозити за обезпечение на издадени банкови гаранции.

Левовата равностойност на наличните парични средства към 31.12.2015 год. в чужда валута по банкови сметки са както следва :

Щатски долари – 17 хил. лв.

EUR- 256 хил. лв.

*Равнение на парични средства и парични еквиваленти по отчет за паричните потоци и отчет за финансовото състояние*

	31.12.2015 BGN '000	31.12.2014 BGN '000
Парични средства и парични еквиваленти на 31 декември по отчет за паричните потоци	5,474	4,675
Подотчетни лица	38	36
Блокирани парични средства	185	288
Парични средства и парични еквиваленти на 31 декември по баланс	<u>5,697</u>	<u>4,999</u>

**20. ОСНОВЕН АКЦИОНЕРЕН КАПИТАЛ**

	Към 31.12.2015 BGN '000	Към 31.12.2014 BGN '000
Основен акционерен капитал	149,047	149,047
<b>Общо</b>	<u>149,047</u>	<u>149,047</u>

**Основен капитал**

Към 31 декември 2015 и 2014 основният капитал на „Табак Маркет“ АД е 149,047 хил. лв., разпределен в 149 047 000 броя обикновени поименни акции с право на глас с номинална стойност един лев всяка една акция. През 2013 г. са емитирани 10 милиона обикновени поименни акции с номинал 1 лев всяка, като след тази операция структурата на акционерния капитал е както следва:

## 20. ОСНОВЕН АКЦИОНЕРЕН КАПИТАЛ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

-32,61 % или 48 604 000 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Булгартабак-Холдинг“ АД.

-67,39 % или 100 443 000 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Благоевград-БТ“ АД.

На 22 януари 2014 „Благоевград – БТ“ АД продава 74 523 500 броя поименни акции с право на глас и всяка с номинална стойност 1 лев, представляващи 50% от капитала на Табак Маркет АД и на обща стойност 74 523 500 лева на Еф Ем Си Джи Трейд АД.

На 27 март 2014 „Благоевград – БТ“ АД продава останалите 74 523 500 броя поименни акции с право на глас и всяка с номинална стойност 1 лев, представляващи 50% от капитала на Табак Маркет и на обща стойност 74 523 500 лева на Маркет Инвестмънт АД, като преди това „Благоевград – БТ“ АД изкупува дела на „Булгартабак – Холдинг“ АД в Табак Маркет АД.

На 19 декември 2014 съгласно споразумение за обратно изкупуване на акции към договор за продажба на акции от 27 март 2014 „Благоевград – БТ“ АД придобива обратно от „Маркет Инвестмънт“ АД 51 960 000 броя налични поименни акции на Табак Маркет АД, които са с право на глас, като всяка акция е с номинална стойност 1 лев и обратно изкупения пакет от акции представлява 34.86% от акционерния капитал на Табак Маркет АД.

Структурата на акционерния капитал към 31 декември 2015 е както следва:

-50,00 % или 74 523 500 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Еф Ем Си Джи Трейд“ АД.

-34,86 % или 51 960 000 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Благоевград-БТ“ АД.

- 15,14 % или 22 563 500 броя обикновени поименни акции с право на глас, собственост на „Маркет Инвестмънт“ АД.

## 21. ФИНАНСОВИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ

	Към 31.12.2015 BGN '000	Към 31.12.2014 BGN '000
Банкови кредити (главница)	28,136	28,760
Финансов лизинг	12	1,937
<b>ОБЩО ДЪЛГОСРОЧНА ЧАСТ НА ФИНАНСОВИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ</b>	<b>28,148</b>	<b>30,697</b>
Банкови кредити (главница)	2,880	5,640
Финансов лизинг	1,902	1,289
Банкови кредити (лихва)	76	101
<b>ОБЩО КРАТКОСРОЧНА ЧАСТ НА ФИНАНСОВИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ</b>	<b>4,858</b>	<b>7,030</b>
<b>ОБЩО ФИНАНСОВИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ</b>	<b>33,006</b>	<b>37,728</b>

## **21. ФИНАНСОВИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

Към 31.12.2013г. „Табак Маркет“ АД ползва банкови кредити от Корпоративна Търговска Банка АД в размер на 14,400 х.лв., в т.ч. инвестиционен кредит 9,400 х. лв. и оборотен кредит 5,000 х.лв. Отпуснатите кредитите са обезпечени с Договор за особен залог на вземания и с Договор за особен залог върху дълготрайни активи.

Към 31.12.2014 г. и 31.12.2013г. „Табак Маркет“ АД има сключени договори за финансов лизинг с „АФИН БЪЛГАРИЯ“ЕАД за срок от три години и лихвен процент тримесечен EURIBOR + 4.9% в размер на 3,226 х.лв.(31.12.2013 г.: 4,473 х.лв.).

На 13.06.2014г. е сключен договор за продажба на вземане от Първа Инвестиционна Банка, в качеството на цедент от една страна и Табак Маркет АД, в качеството на цесионер от друга страна, за придобиване на вземане от Корпоративна Търговска Банка АД. По силата на този договор цедентът прехвърля, а цесионерът придобива част от вземане на цедентът от и Еър Пропърти Дивелопмънт АД; в размер на 34,400 хил.лв. Срещу цедираното вземане цесионерът се задължава да плати цена в размер на 34,400 хил.лв.

На 30.10.2014 г. е сключен договор за банков кредит между Първа Инвестиционна Банка АД и Табак Маркет АД, предназначен за заплащане на цената по договора за прехвърляне на вземане, сключен между банката като цедент и кредитополучателя, като цесионер. Страните са се споразумели, че ако договорените условия за предсрочна изискуемост са възникнали в резултат на предприети от страна на Корпоративна Търговска Банка АД срещу Табак Маркет АД действия на основание оспорване на прехвърленото вземане съгласно договор за прехвърляне на вземане между Първа Инвестиционна Банка АД и Табак Маркет АД, се счита че не е налице основание за предсрочна изискуемост.

Табак Маркет АД е прихванало задължението си към КТБ с придобитото вземане от банката в размер на 34,400 хил.лв.

В допълнение Ръководството е направило анализ и счита, че съществуват следните допълнителни рискове по отношение на:

- Други условия по договора с ПИБ и трета страна;
- Развитие на казуса, съдебна практика, атакуемост, ретроактивно действие на закона и др;
- Уважаване на прихващането от страна на квесторите;
- Други условия по договора с ПИБ и цедираното вземане от Еър Пропърти Дивелопмънт АД;
- Правно и фактическо положение на признаване на вземането и прихващане от страна на синдиците към днешна дата;
- Наличие на заведени съдебни дела към днешна дата;
- Основания за предявяване на отменителни искове/искове за връщане на полученото имущество, отмяна от страна на синдиците на банката, включително и по отношение на
  - първоначалният списък на приетите вземания;
  - списък на кредиторите, чийто вземания са оспорвани;

**21. ФИНАНСОВИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

- списък на приетите вземания, по които не са направени възражения;
- списък на неприетите вземания, за които е подадено възражение пред съда;
- списък на приетите вземания, които са оспорени пред съда чрез възражение

Ръководството счита, че съществува несигурност относно бъдещия изход на този въпрос, както и относно това дали прихващането ще бъде признато. Бъдещото развитие може да окаже влияние върху стойността на признатите активи, пасиви и на печалбата и загубата.

Отпуснатият кредит от ПИБ е обезпечен съгласно договор за залог от 27.11.2014 г. на дълготрайни материални активи и други активи с балансова стойност към 30.06.2014 г. в размер на 33,975 х.лв. На 27.11.2014 г. е сключен още един договор за залог, съгласно който Дружеството залага в полза на банката за обезпечение на отпуснатия кредит дълготрайни материални активи и други активи с балансова стойност към 31.10.2014 г. в размер на 10,161 х.лв. и бъдещи вещи 36 бр. павилиони, които Дружеството ще придобие в срок до 30.06.2015 г., които са на обща стойност 250 х.лв. На 27.11.2014 г. Дружеството учредява залог в полза на банката върху свои стоки в оборот на обща стойност 7,000 х.лв. и залог върху всички свои настоящи и бъдещи вземания по настоящи и бъдещи сметки, открити и водени на името на Дружеството в банката.

На 14.09.2015г. е подписан Анекс, с който банката дава съгласие за частично заличаване на залог, вписан в Регистъра на особените залози на 195 броя спирки, на обща балансова стойност към 31.08.2015 1,340 хил.лв. и 80 бр. кафе-машини с балансова стойност към 31.08.2015 г. в размер на 150 хл.лв. С Анекс от 14.09.2015г. допълнително са предоставени като обезпечение 36 броя павилиона.

**Банкови заеми към 31.12.2015 г. са както следва:**

вид валута	договорен размер в оригинална валута (в хил.)	надеж	лихвен %	31.12.2015		
				дългосрочна част BGN '000	краткосрочна част BGN '000	общо амортизируема стойност BGN '000
Бълг. лева	31,016	20.03.2020	БЛП + 1.81%	28,136	2,880	31,016
				<u>28,136</u>	<u>2,880</u>	<u>31,016</u>

## 21. ФИНАНСОВИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

Банкови заеми към 31.12.2014 г. са както следва:

вид валута	договорен размер в оригинална валута (в хил.)	падеж	лихвен %	31.12.2014		
				дългосрочна част BGN '000	краткосрочна част BGN '000	общо амортизируема стойност BGN '000
Бълг. лева	34,400	20.03.2020	БЛП + 1.81%	28,760	5,701	34,461
Бълг. лева	9,400	20.02.2019	ОЛП+8.5%	-	7	7
Бълг. лева	5,000	20.03.2017	ОЛП+8.5%	-	3	3
Бълг. лева	20,000	20.03.2020	9%	-	30	30
				<u>28,760</u>	<u>5,741</u>	<u>34,501</u>

Балансовата стойност на заемите е близка до справедливата им стойност.

Бъдещите минимални лизингови вноски по финансовия лизинг и приравняването със сегашната стойност на минималните лизингови вноски са както следва:

BGN '000	Бъдещи	Лихва	Настояща	Бъдещи	Лихва	Настояща
	минимални лизингови плащания		2015	минимални лизингови плащания		2014
По-малко от 1 година	1,973	(71)	1,902	1,421	(132)	1,289
Между 1 и 5 години	12	-	12	1,997	(60)	1,937
	<u>1,985</u>	<u>(71)</u>	<u>1,914</u>	<u>3,418</u>	<u>(192)</u>	<u>3,226</u>

## 22. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ПЕРСОНАЛА ПРИ ПЕНСИОНИРАНЕ

Задълженията към персонала включват сегашната стойност на задължението на Дружеството за изплащане на обезщетения на наетия персонал към 31.12.2015 г. при настъпване на пенсионна възраст, съгласно разпоредбите на Кодекса на труда.

За определяне на дългосрочните си задължения към персонала Дружеството е направило оценка, като е ползвало услугите на сертифициран актюер. На база на изготвения от актюера доклад е определено задължение към 31.12.2015 г. и 31.12.2014 съответно в размер на 290 х. лв. и 157 х. лв.

	31.12.2015	31.12.2014
<b>Задължение в отчета за финансовото състояние:</b>		
Сегашна стойност на задълженията	214	89
Актюерска (печалба)/загуба, призната в друг всеобхватен доход	76	68
	<u>290</u>	<u>157</u>

## 22. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ПЕРСОНАЛА ПРИ ПЕНСИОНИРАНЕ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

Движението на признатото в отчета за финансовото състояние задължение е както следва:

	31.12.2015	31.12.2014
Задължение в отчета за финансовото състояние в началото на годината	157	78
Разход, признат в печалби и загуби	126	76
Актюерска (печалба)/загуба, призната в друг всеобхватен доход	8	14
Плащания през периода	(1)	(11)
<b>Задължение в отчета за финансовото състояние в края на годината</b>	<b>290</b>	<b>157</b>

Движенията в сегашната стойност на задължението през текущата година са както следва:

	31.12.2015	31.12.2014
Начално салдо на задължение	157	78
Разходи за текущ трудов стаж	116	70
Разходи за лихви	10	6
Плащания през периода	(1)	(11)
<i>(Печалби)/загуби от последващи оценки:</i>	<i>8</i>	<i>14</i>
Актюерски (печалби)/загуби, възникнали от промени във финансовите предположения	55	2
Актюерски (печалби)/загуби, възникнали от корекции, дължащи се на опита	(47)	12
<b>Задължение в отчета за финансовото състояние в края на годината</b>	<b>290</b>	<b>157</b>

Движението на актюерските (печалби)/загуби, признати в друг всеобхватен доход е както следва:

	31.12.2015	31.12.2014
Актюерски (печалби)/загуби, признати в друг всеобхватен доход в началото на периода	68	54
Актюерска (печалба)/загуба, призната в друг всеобхватен доход през периода	8	12
<b>Актюерски (печалби)/загуби, признати в друг всеобхватен доход в края на периода</b>	<b>76</b>	<b>68</b>

При определяне на настоящата стойност са направени следните актюерски предположения:

- За определяне на дисконтовия фактор е използвана норма на база годишен лихвен процент в размер на 2.8% (2014 г.: 3,8%). Направеното предположение се базира на зададените стойности за доходност на дългосрочни ДЦК с 10 годишен матуритет.
- предположението за бъдещото ниво на работните заплати се базира на предоставената информация от ръководството на Дружеството и е в размер на 10% годишен ръст спрямо предходния отчетен период (2014 г. 1%).
- Използвана е таблица за смъртност, изготвена на база на статистика, предоставена от Националния статистически институт за общата смъртност на населението в България за периода 2011 – 2013 г.

**22. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ПЕРСОНАЛА ПРИ ПЕНСИОНИРАНЕ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

	31.12.2015	31.12.2014
Текучество на персонала		
18-30 г.	16%	16%
31-40 г.	10%	10%
41-50 г.	8%	8%
51-60 г.	2%	2%
Над 60 г.	0%	0%

**23. ВЗЕМАНИЯ И ЗАДЪЛЖЕНИЯ ОТ/КЪМ СВЪРЗАНИ ЛИЦА**

23.1. Краткосрочните вземания от свързани лица са от:

	<i>Към</i> 31.12.2015 BGN '000	<i>Към</i> 31.12.2014 BGN '000
<i>- предоставени заеми на свързани лица (главница), в т.ч.</i>	-	103
Табак Трафик ЕАД	2,676	2,238
Обезценка на вземане Табак Трафик ЕАД	(2,676)	(2,238)
Комекс 92 ЕООД	162	103
Обезценка на вземане Комекс 92 ЕООД	(162)	-
		-
<i>- предоставени заеми на свързани лица (лихви), в т.ч.</i>	5	21
Табак Трафик ЕАД	414	156
Обезценка Табак Трафик	(414)	(156)
Комекс 92 ЕООД	20	7
Обезценка Комекс 92 ЕООД	(20)	-
Разпространение на печата АД	5	13
Боби Прес ООД	-	1
<i>- допълнителна парична вноска към свързани лица</i>	1,905	1,905
<i>- Търговски вземания от свързани лица, в т.ч.</i>	4,163	3,286
Булгартабак холдинг АД	338	133
Fabrika Duvana A.D.	84	84
Разпространение на печата АД	2,629	2,235
Боби Прес ООД	275	334
Табак Трафик ЕАД	1,211	1,261
Обезценка Табак Трафик	(745)	(1,261)
Експрес логистика и дистрибуция ООД	47	-
Варна Прес Аврамова и фамилия ООД	-	100
Александров Прес ООД	128	108
Одесос М ООД	77	168
ИТА ООД	119	124
<b>Общо</b>	<b>6,073</b>	<b>5,315</b>

### 23. ВЗЕМАНИЯ И ЗАДЪЛЖЕНИЯ ОТ/КЪМ СВЪРЗАНИ ЛИЦА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

Към 31 декември 2015 г. и 2014 г. възрастовата структура на вземанията от клиенти - свързани лица на Дружеството е както следва:

	Общо	Нито просрочени, нито обезценени	Просрочени, но не обезценени				Индивидуално обезценени
			До 30 дни	30-60 дни	60-90 дни	Над 90 дни	
2015	4,163	1,702	1,146		932	1,128	(745)
2014	3,286	905	861	736	496	1,549	(1,261)

Към 31 декември 2015 г. и 31 декември 2014 г. търговските вземания от клиенти – свързани лица са изцяло деноминирани в български лева.

Към 31.12.2014 г. и 31.12.2015 г. Дружеството е извършило обезценка на вземането си от Табак Трафик ЕАД в размер съответно на 745 хил. лв. и 1,261 хил. лв.

Към 31.12.2015 г. и 31.12.2014 г. всички заеми, предоставени от Дружеството на свързани лица, са в български лева и имат текущ характер, като падежират през 2015 г.

Към 31.12.2014 г. и 31.12.2015 г. Дружеството е извършило обезценка на заема от Табак Трафик ЕАД в размер съответно на 2,676 хил. лв. и 2,238 хил. лв., заедно е дължимата лихва в размер съответно на 414 хил. лв. 156 хил. лв.

Годишната лихвата по предоставените заеми на свързани лица е в размер между 6.65% - 10% на годишна база.

#### **Предоставен заем на свързани лица.**

Дружеството е предоставило през септември 2012 заем на свързано лице, упражняващо контрол върху Дружеството, в размер на 13,350,000 Щатски долари (20,269 х. лева) или 19,567 хил. лева към 31 декември 2013 г. с падеж 22.12.2014г. Съгласно договор за прехвърляне на вземания от 28.02.2014, сключен между Табак Маркет АД и акционер , Табак Маркет АД прехвърля изцяло и възмездно на акционера вземането си по предоставеният заем.

Вземането е прехвърлено срещу цена в размер на 4,023 хил. лева, която представлява задължение в размера на главница и начислена лихва по предоставен на Дружеството от акционера заем, както следва:

- 4,000 хил. лева главница,

- 23 хил. лева лихва

Разликата между стойността на вземането на Табак Маркет АД по предоставеният заем и цената за прехвърляне на вземането е отчетена през 2014 г. като финансов разход (прил. 8).

През 2014г. на Дружеството е възстановен предоставения заем на Разпространение на печата АД в размер към 31.12.2013г. на 141 хил. лв.. През 2014г. на Дружеството е предоставило заем на Табак Трафик ЕАД в размер на 1,010 хил. лв. и Кодекс 92 ЕООД в размер на 103 хил. лв.



### **23. ВЗЕМАНИЯ И ЗАДЪЛЖЕНИЯ ОТ/КЪМ СВЪРЗАНИ ЛИЦА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

През 2015 е отпуснат допълнителен заем на Табак Трафик в размер на 438 хил. лв. и на Кодекс 92 ЕООД в размер на 59 хил. лв.

Към 31.12.2014 г. и 31.12.2015 г. вземанията по предоставени заеми на Табак Трафик ЕАД и Кодекс 92 ЕООД са обезценени.

#### **Допълнителна парична вноска към свързани лица**

През август 2012 г. Дружеството е преобразувало придобитото вземане в размер на 1,960,062 лева от Елиза 1999 ЕООД, съгласно Договор за заместване в дълг от 30.07.2012 г. като допълнителна парична вноска съгласно чл. 134 от Търговския закон.

#### **23.2. Дългосрочните задължения към свързани лица са от:**

	<i>Към</i> <i>31.12.2015</i> <i>BGN '000</i>	<i>Към</i> <i>31.12.2014</i> <i>BGN '000</i>
<i>Получен заем Благоевград БТ</i>	390	-
<i>Получен заем Булгартабак Холдинг</i>	450	-
<b>Общо</b>	<b>840</b>	<b>-</b>

През 2015г. „Табак Маркет“ АД, е получило заем в размер на 450 хил. лв. от „Булгартабак-Холдинг“ АД. Заемът е с годишна лихва от 5% и с падеж на главницата 25.07.2017г. През 2015 г. „Табак Маркет“ АД е получило заем от Благоевград БТ, в размер на 390 хил. лв. Заемът е с годишната лихва от 5% и с падеж на главницата 20.04.2017г. Заемът е обезпечен със Запис на заповед.

### 23. ВЗЕМАНИЯ И ЗАДЪЛЖЕНИЯ ОТ/КЪМ СВЪРЗАНИ ЛИЦА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

#### 23.3. Краткосрочните задължения към свързани лица по дружества са:

	<i>Към</i> 31.12.2015 BGN '000	<i>Към</i> 31.12.2014 BGN '000
Булгартабак-Холдинг АД	537	89
Благоевград БТ АД	581	3,055
София БТ АД	548	2,817
Елиза 1999 ЕООД	128	36
Експрес логистика и дистрибуция ООД	22,320	-
Разпространение на печата АД	330	479
Боби Прес ООД	-	29
Одесос М ООД	-	3
Комекс ЕООД	-	1
<b>Общо</b>	<b>24,444</b>	<b>6,509</b>

Търговските задължения към свързани лица са левови, текущи и са по повод на сделки за услуги и покупка на тютюневи изделия – цигари. Задълженията са безлихвени.

Дружеството заплаща цената на доставените цигари след тяхната продажба в срок до 7 дни след съответната седмична реализация на стоката, съгласно сключения между страните договор. При забава в плащането, дължимата неустойката е в размер на законната лихва върху дължимата сума, но не повече от 10% от същата.

Задълженията от покупка на тютюневи изделия към свързани лица са обезпечени с издадени от Дружеството записи на заповед в тяхна полза в размер на дължимите суми.

### 24. ТЪРГОВСКИ И ДРУГИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ

	<i>Към</i> 31.12.2015 BGN '000	<i>Към</i> 31.12.2014 BGN '000
Задължения към доставчици и клиенти	21,488	28,595
ДДС за внасяне	510	-
Гаранции за добро изпълнение	280	104
Задължения за данъци	115	121
Приходи за бъдещи периоди	1,111	1,191
<b>Общо</b>	<b>23,504</b>	<b>30,011</b>

Задълженията към доставчици са в лева и са погасени в началото на следващия отчетен период.

Обичайният кредитен период на Дружеството спрямо неговите доставчици в страната е между 5 и 15 календарни дни от получаването на фактурата. Фактура се издава след фактическото приемане на стоките в търговските обекти, включващ доставките за период до 5 работни дни.

#### 24. ТЪРГОВСКИ И ДРУГИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

Гаранциите за добро изпълнение представляват удържани суми по договор за изработка, доставка и монтаж на павилиони и спирки и свързаните с тях строително-монтажни работи. Допустимо е обезпечаване на доброто изпълнение и с издаване на банкова гаранция в полза на Дружеството, след което задържаните суми се изплащат на доставчиците.

Задължението за данъци към 31.12.2015г. и 31.12.2014 г. са задължения по ЗДДФЛ и други данъци. Същите са погасени в началото на следващия отчетен период.

На 31 декември 2014 г. Дружеството сключва споразумения за разсрочено плащане с основния си доставчик Експрес логистика и дистрибуция ООД, както следва: споразумение за разсрочване на 7 млн. лева за 34 месеца до 31 октомври 2017 г. и споразумение за разсрочване на 4 млн. лева за 66 месеца до 30 юни 2020 г. Съгласно споразуменията Табак Маркет се задължава да заплати на Експрес логистика и дистрибуция ООД годишна лихва в размер на 7.25%, като е договорен шестмесечен гратисен период до 30 юни 2015 г., като дължимата лихва за периода 1 януари – 30 юни се начислява и дължи с първата месечна погасителна вноска.

За обезпечаване на вземанията на Експрес логистика и дистрибуция ООД от Табак Маркет са издадени записи на заповед в полза на доставчика.

Към 31.12.2015 г. и 31.12.2014 г. разпределението на задълженията към доставчици между текущи и нетекущи е както следва:

	Към 31.12.2015	Към 31.12.2014
Задължения към доставчици текуща част	22,328	19,495
Задължения към доставчици нетекуща част	-	9,100
	<u>22,328</u>	<u>28,595</u>

Към 31.12.2014г. приходите за бъдещи периоди представляват предплатени от Експрес логистика и дистрибуция ООД вноски по договори за отдаване под наем на автомобили от Дружеството на Експрес логистика и дистрибуция ООД под формата на оперативен лизинг. Към 31.12.2015г. приходите за бъдещи периоди произтичат от предплатена реклама от страна на Булгартабак Холдинг. Разпределението на приходите за бъдещи периоди между текуща и нетекуща част е както следва:

	Към 31.12.2015	Към 31.12.2014
Приходи за бъдещи периоди текуща част	1,111	893
Приходи за бъдещи периоди нетекуща част	-	298
	<u>1,111</u>	<u>1,191</u>

**25. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ПЕРСОНАЛА И ЗА СОЦИАЛНО И ЗДРАВНО ОСИГУРЯВАНЕ**

	Към 31.12.2015 BGN '000	Към 31.12.2014 BGN '000
Задължения към персонала	1,791	1,460
<i>в т.ч.: текущи възнаграждения от месец декември</i>	1,183	1,092
<i>начислени суми за неизползван платен отпуск</i>	608	368
Задължения към осигурителни предприятия	541	447
<i>В т.ч.: текущи задължения за социално осигуряване</i>	420	375
<i>задължения за осигуровки за неизползван платен отпуск</i>	121	72
<b>Общо</b>	<b>2,332</b>	<b>1,907</b>

Към 31.12.2014 г. общият списъчен брой на персонала в Дружеството е 1,685 души.

Към 31.12.2015 г. общият списъчен брой на персонала в Дружеството е 1,924 души.

**26. СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА**

26.1. Свързани лица на „Табак Маркет“ АД са акционерите Еф Ем Си Джи Трейд АД, Маркет Инвестмънт АД, Благоевград БТ АД, всички дружества от групата Булгартабак АД, както и всички дъщерни и съвместно контролирани дружества от групата на Табак Маркет.

През годината Дружеството е осъществявало сделки със следните свързани лица:

Дружество	Вид на свързаността
Булгартабак-Холдинг АД	Акционер
Благоевград БТ АД	Акционер
София БТ АД	Дружество под общ контрол
ВАРНА ПРЕС-АВРАМОВА И ФАМИЛИЯ ООД	Съвместно контролирано дружество
ОДЕСОС-М ООД	Съвместно контролирано дружество
АЛЕКСАНРОВ ПРЕС ООД	Съвместно контролирано дружество
ИТА ООД	Съвместно контролирано дружество
ФАБРИКА ДУВАНА	Дружество под общ контрол
Елиза 1999 ЕООД	Дъщерно дружество
Разпространение на печата АД	Дъщерно дружество
Боби Прес ООД	Съвместно контролирано дружество
ТАБАК ТРАФИК ЕАД	Дъщерно дружество
КОМЕКС 92 ЕООД	Дъщерно дружество
Експрес логистика и дистрибуция	Дружество под общ контрол

**26. СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

26.2. През годината Дружеството е осъществявало сделки със свързани лица, данните за които са представени по-долу:

	2015 BGN '000	2014 BGN '000
<i>Продажби на свързани лица в т. ч.:</i>		
<b>Продажби на услуги:</b>		
- Акционери	1,715	1,493
- Дъщерни дружества	44	188
- Съвместно контролирани дружества	35	51
	<u>1,794</u>	<u>1,732</u>
<i>Приходи от лихви по предоставени заеми на дъщерни дружества</i>	270	172
<b>Общо</b>	<u><u>2,064</u></u>	<u><u>1,904</u></u>
<b>Продажби на стоки:</b>		
- Акционери	174	179
- Дъщерни дружества	8,334	4,924
- Съвместно контролирани дружества	4,945	3,225
<b>Общо</b>	<u><u>13,453</u></u>	<u><u>8,328</u></u>
<i>Покупки от свързани лица, в т. ч.:</i>		
<b>Покупки на стоки:</b>		
- Дружества под общ контрол:	54,141	2,623
- Акционер	289	2,393
- Дъщерни дружества	-	(122)
- Съвместно контролирани дружества	-	21
<b>Общо</b>	<u><u>54,430</u></u>	<u><u>4,915</u></u>
<b>Покупки на услуги:</b>		
- Акционер	68	239
- дъщерни дружества	2,118	178
- Дружества под общ контрол	7,642	-
- съвместно контролирани дружества	465	135
<b>Общо</b>	<u><u>10,293</u></u>	<u><u>552</u></u>
<b>Покупка на дълготрайни активи:</b>		
- Акционер		566
- дъщерни дружества		375
<b>Общо</b>		<u>941</u>
<b>Лихви по получени заеми от свързани лица</b>		
- Акционер	(27)	(21)
Дружества под общ контрол	(1,196)	
<b>Общо</b>	<u><u>10,293</u></u>	<u><u>1,223</u></u>
<b>Финансови разходи свързани с инвестиции</b>		
- БТ Инвест ГмбХ		(15,107)
<b>Покупки на вземания съгласно договор за цесия</b>		
<b>Дъщерно дружество</b>		498

Съгласно договор за цесия между Табак Маркет (цесионер) и Табак Трафик (цедент), Табак Маркет купува вземания на Табак Трафик от Одесос М, Варна Прес, Александров Прес и ИГА срещу цена от 498 хил. лв.

## 26. СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

При покупка на цигари, цените на сделките се определят на база свободно определени цени на дребно (подлежащи само на регистрация) и се приспада търговската отстъпка от данъчната основа по смисъла на ЗДДС.

През 2015 г. Дружеството е предоставило заеми на свързани лица – дъщерни и съвместно контролирани дружества в размер на 483 хил. лв. (2014 г.: 2,218 хил. лв.). През 2015 г. погасените заеми, предоставени на дъщерни и съвместно контролирани дружества са в размер на 55 хил. лв. (виж Приложение 23).

### 26.3. Възнаграждения на ключовия управленски персонал

Съставът на Съвета на директорите е както следва:

1. Виктор Николаев Налбантов – Изпълнителен директор
2. Борис Борисов Захариев – Изпълнителен директор
3. Иван Атанасов Биларев
4. Волфганг Рекендорфер
5. Богдан Николов Дренски
6. Симеон Янков Алексиев

	2015	2014
	BGN '000	BGN '000
Възнаграждения и заплати по договори за управление и контрол	458	513
Вноски по социалното осигуряване по договори за управление и контрол	17	13
<b>Общо</b>	<b>475</b>	<b>526</b>

Сумите включват доходите на всички лица, които са били ключов персонал на Дружеството през 2014 г. и 2015 г.

	31.12.2015	31.12.2014
	BGN '000	BGN '000
Задължения по възнаграждения и заплати по договори за управление и контрол	38	52
Задължения по социалното осигуряване по договори за управление и контрол	1	1
<b>Общо</b>	<b>39</b>	<b>53</b>

## ***27. УСЛОВНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ И АНГАЖИМЕНТИ***

### ***Предоставени гаранции на трети страни***

За обезпечаване вземанията на производителите на цигари - "Благоевград- БТ" АД, и "София- БТ" АД по Договор №423-ВП от 16.10.2007 г. за дистрибуция на тютюневи изделия и съгласно Допълнително споразумение към същия от 22.11.2007 г., се издават записи на заповед в полза на производителите (каквато е обичайната практика). За подписването на ценните книги в размера на съответната дължима сума е взето решение на Съвета на директорите на „Табак Маркет“ АД, отразено в Протокол №14/05.11.2007 г. При промяна на паричното задължение към съответния производител се издава нова запис на заповед срещу унищожаване или връщане на оригинала на предходната. За обезпечаване на заем към Благоевград БТ и Силвъртранс ЕООД са издадени записи на заповед.

### ***Банкови гаранции***

За сметка на Табак Маркет АД са издадени гаранции за следните дружества:

Елиза 1999 ЕООД в полза на община Пловдив, в размер на 28 хил. лв. и срок 31.03.2016г.;

Табак Трафик ЕАД в полза на община Русе, в размер на 36 хил. лв. и срок 31.01.2016г.;

Фактор плус ЕООД в полза на община Русе, в размер на 69 хил. лв. и срок 31.01.2016г.;

Ди прес ЕООД в полза на община Варна, в размер на 23 хил. лв. и срок 31.01.2016г.;

Одесос М ООД в полза на община Варна, в размер на 29 хил. лв. и срок 31.01.2016г.;

### ***Стойност на издадени запис на заповеди***

По дружества:

	Към 31.12.2015 BGN '000	Към 31.12.2014 BGN '000
Благоевград БТ АД	390	3,055
София БТ	-	2,817
Силвъртранс ЕООД	450	-
<b>Общо</b>	<b>840</b>	<b>5,872</b>

### ***Оперативен лизинг***

Към 31.12.2015 г. Дружеството е страна по договори за оперативен лизинг, като наемател на парцели и помещения за офиси, търговска и складова дейност в София и страната, където Дружеството осъществява дейност. Дружеството има подписан договор за наемане на автомобили при условията на оперативен лизинг с:

- „Мото-Пфое“ ЕООД, който влиза в действие от действителното получаване на отделните автомобили. При подписване на договора Дружеството като лизингополучател заплаща на лизингодателя парична гаранция в размер на една месечна лизингова вноса на всеки отделен автомобил.

## 27. УСЛОВНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ И АНГАЖИМЕНТИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

### Оперативен лизинг (продължение)

- „Интерлийз Ауто“ ЕАД – договорът влиза в сила от подписване на протокол за предаване на автомобила и няма парична гаранция;
- „Афин България“ ЕАД– договорът влиза в сила от датата на подписването му; гаранционен депозит в размер на 5% от стойността на превозните средства, подлежи на връщане в 30-дневен срок от предаване на превозните средства;

Към 31.12.2014 г. Дружеството е страна по договори за оперативен лизинг, като наемател на парцели и помещения за офиси, търговска и складова дейност в София и страната, където Дружеството осъществява дейност. Дружеството има подписан договор за наемане на автомобили при условията на оперативен лизинг с:

- „Мото-Пфое“ ЕООД, който влиза в действие от действителното получаване на отделните автомобили. При подписване на договора Дружеството като лизингополучател заплаща на лизингодателя парична гаранция в размер на една месечна лизингова вноска на всеки отделен автомобил.
- „Интерлийз Ауто“ ЕАД – договорът влиза в сила от подписване на протокол за предаване на автомобила и няма парична гаранция;
- „Афин България“ ЕАД– договорът влиза в сила от датата на подписването му; гаранционен депозит в размер на 5% от стойността на превозните средства, подлежи на връщане в 30-дневен срок от предаване на превозните средства;

Бъдещите минимални лизингови вноски по неотменяемите договори за оперативен лизинг, по които Дружеството е лизингополучател, към 31 декември са както следва:

	Минимални лизингови вноски	
	31.12.2015 г.	31.12.2014 г.
До 1 година	3,712	4,799
Между 1 и 5 години	5,202	6,259
Над 5 години	2,423	2,461
	<u>11,337</u>	<u>13,519</u>

Бъдещите минимални лизингови вноски по неотменяемите договори за оперативен лизинг, по които Дружеството е лизингодател към 31 декември са както следва:

	Минимални лизингови вноски	
	31.12.2015 г.	31.12.2014 г.
До 1 година	1,973	4,750
Между 1 и 5 години	1,385	3,497
Над 5 години	-	26
	<u>3,358</u>	<u>8,273</u>



## 28. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК

В хода на обичайната си стопанска дейност Дружеството е изложено на различни финансови рискове, най-важните от които са: пазарен (включващ валутен риск, риск от промяна на справедливата стойност и ценови риск), кредитен риск, ликвиден риск и риск на лихвено-обвързани парични потоци.

Програмата за общо управление на риска е фокусирана върху трудностите на прогнозиране на финансовите пазари и постигане на минимизиране на потенциалните отрицателни ефекти, които могат да се отразят върху финансовите резултати.

Финансовите рискове текущо се идентифицират, измерват и наблюдават с помощта на различни контролни механизми, за да се определят адекватни цени на продуктите на Дружеството и на евентуално привлечения от него заеман капитал, както и да се оценят адекватно на пазарните обстоятелства, правените от него инвестиции и формите на поддържане на свободните ликвидни средства, без да се допуска неоправдана концентрация на даден риск.

### Финансови активи и пасиви, които излагат Дружеството на финансов риск:

31 декември 2015	BGN '000
<b>Финансови активи</b>	
Вземания от клиенти	5,194
Търговски вземания от свързани лица	4,163
Парични средства и парични еквиваленти	5,697
<b>Общо</b>	<b>15,054</b>

	BGN '000
<b>Финансови пасиви</b>	
Търговски задължения към свързани лица	24,444
Задължения по получени заеми от свързани лица	840
Финансови задължения	33,006
Търговски задължения	23,504
<b>Общо</b>	<b>81,794</b>

31 декември 2014	BGN '000
<b>Финансови активи</b>	
Търговски вземания от клиенти	4,768
Търговски вземания от свързани лица	3,286
Вземания по предоставени заеми на трети лица	980
Вземания по предоставени заеми на свързани лица	124
Парични средства и парични еквиваленти	4,999
<b>Общо</b>	<b>14,157</b>

<b>Финансови пасиви</b>	
Търговски задължения към свързани лица	6,509
Търговски задължения към трети лица	28,595
Финансови задължения	37,728
<b>Общо</b>	<b>72,832</b>

Дружеството няма практика да работи с деривативни инструменти.

Управлението на риска се осъществява текущо под прякото ръководство на изпълнителния директор и главния счетоводител на Дружеството.

По-долу са описани видовете рискове, на които е изложено Дружеството при осъществяване на стопанската си дейност, както и възприетият подход при управлението на тези рискове.

## **28. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### *Валутен риск*

Дружеството осъществява своите сделки основно на вътрешния пазар. Дружеството няма практика да работи с деривативни инструменти.

### *Ценови риск*

Дружеството не е изложено на ценови риск за негативни промени в цените на стоките и услугите, обект на неговите операции, поради това, че стоките не се търгуват на стоките борси, а съгласно договорните отношения с клиентите и доставчиците, цените на стоките и услугите са обект на периодичен анализ и обсъждане за преразглеждане и актуализиране спрямо промените на пазара.

Основните продажби, които осъществява Дружеството са:

- продажба на тютюневи, захарни и шоколадови изделия, безалкохолни напитки, предплатени карти, вестници и списания;
- услуги – предоставяне на рекламни площи, наеми на автомобили, приходи от комисионни от продажба на лотарийни билети

Ръководството е на мнение, че не съществува ценови риск, доколкото от 01.07.2006 г. продажните цени на тютюневите изделия (пазарно определени цени на дребно) продавани на вътрешния пазар, подлежат на регистрационен режим, а покупната цена е с фиксиран размер на отстъпката.

Цената на придобиване на останалите стоки, продавани в търговските обекти на Дружеството се определя след свободно договаряне с доставчиците. Дружеството работи с определен кръг доставчици с добра репутация, с които се стреми да договаря максимално изгодни условия (размер на търговската отстъпка, условия за доставка и срок за разсрочено плащане). Продажните цени се определят от ръководството като се отчитат пазарните условия.

### *Кредитен риск*

Кредитен риск е рискът, при който клиентите на Дружеството няма да бъдат в състояние да изплатят изцяло и в обичайно предвидените срокове дължимите от тях суми.

За Дружеството съществува кредитен риск, тъй като то има вземания на висока стойност, свързани с продажби, предоставени аванси и заеми. Паричните средства по депозитни и разплащателни сметки са ограничени до банки с висока репутация и ликвидна стабилност, което ограничава риска относно паричните средства и паричните еквиваленти.

## **28. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

### *Ликвиден риск*

Ликвидният риск се изразява в негативната ситуация Дружеството да не бъде в състояние да погаси всички свои задължения, съгласно техния падеж.

То провежда консервативна политика по управление на ликвидността, чрез която се стреми да поддържа оптимален ликвиден запас, парични средства и добра способност на финансиране на стопанската си дейност.

Дружеството осъществява наблюдение и контрол върху фактическите и прогнозните парични потоци по периоди напред и поддържане на равновесие между матуритетните граници на активите и пасивите на Дружеството. Текущо матуритетът и своевременното осъществяване на плащанията се следи от финансово-счетоводния отдел, като се поддържа ежедневна информация за наличните парични средства и предстоящите плащания.

### *Матуритетен анализ*

По-долу са представени финансовите недеривативни активи и пасиви на Дружеството към датата на отчета за финансовото състояние, групирани по остатъчен матуритет, определен спрямо договорения матуритет и парични потоци. Таблицата е изготвена на база недисконтирани парични потоци и най-ранна дата, на която вземането, респ. задължението е станало изискуемо. Сумите включват главници и лихви.

**28. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)**

31 декември 2015	на виждане BGN'000	до 6 м. BGN'000	6-12 м. BGN'000	1-2 г. BGN'000	2-5 г. BGN'000	Над 5 г. BGN'000	Общо BGN'000
<b>Финансови активи</b>							
Вземания от клиенти	-	5,194	-	-	-	-	5,194
Търговски вземания от свързани лица	-	4,163	-	-	-	-	4,163
Парични средства и парични еквиваленти	5,697	-	-	-	-	-	5,697
<b>Общо</b>	<b>5,697</b>	<b>9,357</b>	-	-	-	-	<b>15,054</b>
<b>Финансови пасиви</b>							
Задължения към свързани лица, текущи	-	24,444	-	-	-	-	24,444
Задължения по получени заеми от свързани лица	-	-	-	840	-	-	840
Финансови задължения, текущи	-	76	4,782	-	-	-	4,858
Финансови задължения, нетекущи	-	-	-	17,292	10,856	-	28,148
Търговски задължения	-	23,504	-	-	-	-	23,504
<b>Общо</b>	<b>-</b>	<b>48,024</b>	<b>4,782</b>	<b>18,132</b>	<b>10,856</b>	<b>-</b>	<b>81,794</b>
<b>31 декември 2014</b>							
	на виждане BGN'000	до 6 м. BGN'000	6-12 м. BGN'000	1-2 г. BGN'000	2-5 г. BGN'000	Над 5 г. BGN'000	Общо BGN'000
<b>Финансови активи</b>							
Вземания от клиенти	-	4,768	-	-	-	-	4,768
Търговски вземания от свързани лица	-	3,286	-	-	-	-	3,286
Вземания по предоставени заеми на трети лица - лихвоносни	-	-	946	16	66	-	1,028
Вземания по предоставени заеми на свързани лица - лихвоносни	-	-	124	-	-	-	124
Вземания по предоставени заеми на свързани лица - нелихвоносни	-	-	-	-	-	-	-
Парични средства и парични еквиваленти	4,999	-	-	-	-	-	4,999
<b>Общо</b>	<b>4,999</b>	<b>8,054</b>	<b>1,070</b>	<b>16</b>	<b>66</b>	<b>-</b>	<b>14,205</b>
<b>Финансови пасиви</b>							
Търговски задължения към свързани лица	-	6,509	-	-	-	-	6,509
Финансови задължения към банки	-	4,024	4,710	8,809	23,115	1,699	42,357
Финансов лизинг	-	710	710	1,998	-	-	3,418
Търговски задължения - лихвоносни	-	-	2,415	4,333	5,338	408	12,494
Търговски задължения - нелихвоносни	-	17,595	-	-	-	-	17,595
<b>Общо</b>	<b>-</b>	<b>28,838</b>	<b>7,835</b>	<b>15,140</b>	<b>28,453</b>	<b>2,107</b>	<b>82,373</b>

## 28. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

### Риск на лихвоносните парични потоци

Дружеството няма значителна концентрация на лихвоносни активи, с изключение на свободните парични средства по разплащателни и депозитни сметки в банки, затова приходите и входящите оперативни парични потоци са в голяма степен независими от промените в пазарните лихвени равнища.

Средствата по разплащателни сметки се олихвяват с лихвени проценти, съгласно тарифите на съответните банки, които се влияят от основния лихвен процент, но се запазват относително постоянни за по-дълъг период от време. Същевременно, Дружеството е изложено на лихвен риск, тъй като ползва дългосрочни и краткосрочни заеми за финансиране на стопанската си дейност. Банковите заеми на Дружеството са договорени с годишен лихвен процент ОЛП+8.5%. В този смисъл Дружеството е изложено на известен лихвен риск, тъй като бъдещите парични потоци на финансовия инструмент могат да варират поради евентуални промени в пазарния лихвен %.

Ръководството е направило анализ на лихвената чувствителност на финансовите пасиви с плаващ лихвен процент към края на двата съпоставими периода, при запазване на съответната структура на пасивите, допускане на промяна в лихвения процент за български лева с 50 основни пункта и игнориране на влиянието на другите фактори. Промяната в увеличение на лихвения процент по банков кредити - с 50 основни пункта би се отразила като загуба (след данъчно облагане) в отчета за всеобхватния доход на Дружеството. Съответно същото увеличение на лихвения процент би имало същият ефект и върху собствения капитал, чрез компонента натрупани печалби (чрез нетна печалба или загуба за годината), тъй като компонентите на собствения капитал на Дружеството не са повлияни от финансови пасиви, чиято преоценка се отразява като друг всеобхватен доход и в собствения капитал.

31 декември 2015 г.	безлихвен и BGN'000	с плаващ лихвен %	с фиксиран лихвен % BGN'000	Общо BGN'000
<b>Финансови активи</b>				
Вземания от клиенти	5,194	-	-	5,194
Търговски вземания от свързани лица	4,163	-	-	4,163
Парични средства и парични еквиваленти	-	-	-	5,697
<b>Общо</b>	<b>15,054</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>15,054</b>
<b>Финансови пасиви</b>				
Задължения към свързани лица, текущи	24,444	-	-	24,444
Задължения към свързани лица, нетекущи	-	-	840	840
Финансови задължения, текущи	-	4,858	-	4,858
Финансови задължения, нетекущи	-	28,148	-	28,148
Търговски задължения	23,504	-	-	23,504
<b>Общо финансови пасиви</b>	<b>47,948</b>	<b>33,006</b>	<b>840</b>	<b>81,794</b>

## 28. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

31 декември 2014 г.	безлихвени BGN'000	с плаващ лихвен %	с фиксиран лихвен % BGN'000	Общо BGN'000
<b>Финансови активи</b>				
Вземания от клиенти	4,768	-	-	4,768
Търговски вземания от свързани лица	3,286	-	-	3,286
Вземания по предоставени заеми на свързани лица	-	-	124	124
Вземания по предоставени заеми на трети лица	82	-	898	980
Парични средства и парични еквиваленти	2,576	-	2,423	4,999
<b>Общо</b>	<b>10,712</b>	<b>-</b>	<b>3,445</b>	<b>14,157</b>
<b>Финансови пасиви</b>				
Търговски задължения към свързани лица	6,509	-	-	6,509
Задължения по получени заеми от банки	101	34,400	-	34,501
Задължения по финансов лизинг	-	3,226	-	3,226
Търговски задължения	17,595	-	11,000	28,595
<b>Общо финансови пасиви</b>	<b>24,205</b>	<b>37,626</b>	<b>11,000</b>	<b>72,831</b>

### Управление на капиталовия риск

С управлението на капитала Дружеството цели да създава и поддържа възможности то да продължи да функционира като действащо предприятие и да осигурява съответната възвръщаемост на инвестираните средства на акционерите и стопански ползи на другите заинтересовани лица и участници в неговия бизнес, както и да поддържа оптимална капиталова структура, за да се редуцират разходите за капитал.

Дружеството текущо наблюдава осигуреността и структурата на капитала си.

Нетният дълг на Дружеството се изчислява на базата на общите задължения минус паричните средства и парични еквиваленти. Общият капитал се изчислява като собствения капитал посочен в отчета за финансовото състояние плюс нетния дълг.

Коефициент на кредитна задължнялост	31.12.2015	31.12.2014
Общо задължения по заеми и финансов лизинг (Бел.21)	33,006	37,728
Минус: парични средства и еквиваленти (Бел.19)	(5,697)	(4,999)
Нетен дълг	27,309	32,729
Общо собствен капитал	13,554	16,618
Общо капитал	40,863	49,347
Коефициент на кредитна задължнялост	67%	66%

### Справедливи стойности

Справедливата стойност представлява цената, която би била получена при продажбата на актив или платена при прехвърляне на пасив в обичайна сделка между пазарни участници към датата на оценка. Политиката на Дружеството е да оповестява във финансовите си отчети справедливата стойност на финансовите активи и пасиви, най-вече за които съществуват котировки на пазарни цени.

## 28. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК (ПРОДЪЛЖЕНИЕ)

### Справедливи стойности (продължение)

Справедливата стойност на финансовите инструменти, които не се търгуват на активни пазари се определя чрез оценъчни методи, които се базират на различни оценъчни техники и предположения на ръководството, направени на база пазарните условия към датата на отчета за финансовото състояние.

Концепцията за справедливата стойност предполага реализиране на финансови инструменти чрез продажба. В повечето случаи, обаче особено по отношение на търговските вземания и задължения, предоставените заеми и депозитите, Дружеството очаква да реализира тези финансови активи и чрез тяхното цялостно обратно изплащане или респ. погасяване във времето. Затова те се представят по тяхната амортизируема стойност.

Също така голямата част от финансовите активи и пасиви са краткосрочни по своята същност (търговски задължения, задължения към свързани лица) и поради това тяхната справедлива стойност е равна на балансовата им стойност.

Ръководството на Дружеството е преценило, че представените в отчета за финансовото състояние оценки на финансовите активи и пасиви са възможно най-надеждни, адекватни и достоверни за целите на финансовата отчетност.

Приложената таблицата показва балансовите и справедливите стойности на финансовите активи и финансовите пасиви.

Балансовите и справедливите стойности на всички финансови инструменти на Дружеството са представена по-долу:

	31/12/2015 г.		31/12/2014 г.	
	Балансова стойност	Справедлива стойност	Балансова стойност	Справедлива стойност
<b>Финансови активи</b>				
Парични средства и еквиваленти	5,697	5,697	4,999	4,999
Търговски вземания	5,194	5,194	4,768	4,768
Търговски вземания от свързани лица	4,163	4,163	3,286	3,286
Вземания по предоставени заеми на свързани лица	2,838	2,838	124	124
Вземания по предоставени заеми на трети лица	551	551	980	980
	<b>18,443</b>	<b>18,443</b>	<b>14,157</b>	<b>14,157</b>
<b>Финансови пасиви</b>				
<b>Лихвени заеми и привлечени средства:</b>				
- банкови заеми и финансов лизинг	33,006	33,006	37,728	37,728
- заеми от свързани лица	840	840	-	-
- търговски задължения	23,504	23,504	28,595	28,595
- търговски задължения към свързани лица	24,444	24,444	6,509	6,509
	<b>81,794</b>	<b>81,794</b>	<b>72,832</b>	<b>72,832</b>

**29. СЪБИТИЯ СЛЕД ДАТАТА НА ОТЧЕТА ЗА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ**

За сметка на Табак Маркет АД на 25.01.2016г. са удължени издадените гаранции за следните дружества:

Табак Трафик ЕАД в полза на община Русе, в размер на 36 хил. лв. и срок 31.01.2017г.;

Фактор плюс ЕООД в полза на община Русе, в размер на 69 хил. лв. и срок 31.01.2017г.;

Ди прес ЕООД в полза на община Варна, в размер на 23 хил. лв. и срок 31.01.2017г.;

Одесос М ООД в полза на община Варна, в размер на 29 хил. лв. и срок 31.01.2017г.;